

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
قرب ہے چاند اور روک ہمارا چاند قرآن ہے



المُقَان

محرم الحرم ۱۳۸۳

جون ۱۹۶۳ء

انڈیا

ابوالعطاء جلدھری

تاریخ اشاعت ہر ماہ کی، تاریخ
قیمت فی ورژن ساٹھ روپے

پاکستان و ہندوستان: جھ روپے
دیگر ممالک: تیرہ روپے

مجاہد اسلام الحاج جناب مولوی محمد الدین صاحب فاضل شہید احمدیت



یہ فوٹو عربی لباس میں ۱۹۴۰ء کا ہے۔
مولوی صاحب کے دائیں بائیں مکرم
وزیر خان صاحب نائک بہاولپوری اور
چوہدری رحمت علی صاحب آف پیروچیچی
کنہڑے ہیں۔ حالات صفحہ ۹-۱۱ پر ملاحظہ
فرمائیں۔



جناب مولوی بشارت احمد صاحب بشیر
انچارج سیرالیون مشن برائڈ کاسٹنگ کمیشن پر
برکات رمضان المبارک پر تقریر فرما رہے
ہیں۔



جماعت احمدیہ سنگاپور کے چند افراد مکرم
مولانا محمد صادق صاحب فاضل مبلغ (دائیں
سے تیسرے بزرگ) کی واپسی پاکستان پر
احمدیہ مسجد سنگاپور میں۔ موجودہ انچارج
مبلغ مولانا محمد صدیق صاحب امرتسری
دائیں طرف پہلے نمبر پر ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَتَّقُوا اللّٰهَ يَجْعَلْ لَكُمْ قُرْآنًا

تعلیمی تربیتی اور تعلیمی مجلس

الفتان

جون ۱۹۶۳ء - محرم الحرام ۱۳۸۳ھ

(بیتنا)

ابوالعطاء جالندھری

اعزازی اراکین الادارہ
 محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب
 " قاضی محمد رفیع صاحب فاضل لائٹروی
 " شیخ مبارک احمد صاحب آف نیروبی
 " مولانا محمد سلیم صاحب آف کلکتہ

سالانہ بدل اشتراک
 پاکستان و بھارت پھر روپے
 دیگر ممالک تیرہ شلنگ
 فی پریم دس آنے صرف
 بدل اشتراک بنام منیجر پیشگی آنا چاہیے!

مندرجات

۱۶	• احمدی لوگ اسلامی فرقوں میں سے ایک فرقہ ہیں	۵	• مسیح کی عیسوی موت پر مناظرہ کی تفصیلات و ثبوت
۱۷	• مشہور ائمہ حدیث عالم جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب میمنہ	۶	• حکومت مغربی پاکستان کا مبارک اور الشہداء فیصلہ
۱۸	• مسیحا لکھنے کا اعلان	۷	• رسالہ "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب" کی
۱۹	• ایک مخلصانہ خط اور مفید نسخہ	۸	• ضابطی اور انگریزی
۲۰	• عشرہ شہداء اور ان کے اولاد کا اہم فرض	۹	• (رسائل و اخبارات کے رویے کا جائزہ اور شکوک)
۲۱	• حضرت امام حسینؑ کے معلق ایک قرآن مجید کا خط	۱۰	• ضابطی کا حکم ایک غیر مفہوم اندر فیصلہ ہے
۲۲	• اور شہداء متقی مولوی محمد اسماعیل آف گوجرانہ کا جواب	۱۱	• (رسالہ "جدوجہد" کا اعلان)
۲۳	• عید ایسٹ اینڈی عقیدہ الوہیت صحیح یا تحریفی مناظرہ	۱۲	• ایک شہید کی یاد (نظم)
۲۴	• ایک غیر از جماعت محقق کا تبصرہ	۱۳	• اصحبت کے شہید الحاج مولوی محمد رفیع صاحب کے
۲۵	• دو مفید اور تازہ حوالے	۱۴	• مختصر حالات
۲۶	• یا بوج و ما بوج کی زمینی تدبیریں اور	۱۵	• یا اسمیل کے حضرت صفیہ
۲۷	• خدا تعالیٰ کی آسمانی تقدیریں	۱۶	• (صحیح اور غیر صحیح حصوں کے پرکھنے کے دس اصول)
۲۸	• میرے ماموں جان اور ان کی یادگار	۱۷	• بہائیت میں عورت کا مقام
۲۹	• تحریری مناظرہ کے سلسلے میں تحریک	۱۸	• مسیحی رسائل و جرائد پر ایک نظر
۳۰	• افریقہ میں تبلیغ اسلام پر صدر مملکت کے تاثرات	۱۹	• مسلمانوں میں اتحاد کی راہ

ضروری اطلاع

اگر اس دائرہ (X) میں مرنے نشان ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ کا چندہ ختم ہے جبکہ ارسال فرماویں ورنہ آئندہ رسالہ آپ کے نام دی جانی ہوگا جسے وصول فرما کر منوں فرماویں۔

(میں بجز)

درویشیان قادیان نمبر

یہ اہم اور قیمتی نمبر ماہ ستمبر ۱۹۶۳ء کا خاص نمبر ہوگا۔ ڈیڑھ صد صفحات پر مشتمل ہوگا۔ متعدد تاریخی فوٹوز بھی ہوں گے۔ قیمت دو روپیہ ہوگی۔ یہ خاص نمبر خریداروں کو آٹھ سالانہ چندہ چھ روپیہ میں ہی ملے گا۔

(سینئر الفرقان ربوہ)

مسیح کی صلیبی موت پر مناظرہ کی مخلصانہ دعوت

حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی صلیبی موت کے بارے میں تین مذاہب کے پیروؤں کے مختلف دعویٰ ہیں۔ یہود کہتے ہیں کہ ہم نے ان کو صلیب پر مار دیا اور استثناء کی کتاب کے مطابق ان کو ملعون ثابت کر دیا۔ عیسائی کہتے ہیں کہ بے شک حضرت مسیح صلیب پر مر گئے مگر وہ ابن اللہ تھے وہ صلیب کی لعنت کو اٹھا کر ہمارے گناہوں کا کفارہ بن گئے۔ اسلامی عقیدہ یہ ہے کہ حضرت مسیح ہرگز مصلوب نہیں ہوئے۔ ان کی صلیبی موت کا عقیدہ سراسر بنیاداً نظر ہے کہ حضرت مسیح کی صلیبی موت کا خیال امتلاف کی اساس ہے۔ اگر ثابت ہو جائے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تو یہودیوں کا دعویٰ بھی غلط ثابت ہو جاتا ہے اور موجودہ عیسائیت کی جڑ بھی کٹ جاتی ہے۔

یہی بنا ہے کہ الومیت مسیح پر جناب پادری عبدالحق صاحب تحریری مناظرہ کرتے ہوئے یہاں میں (کتوبر میں) لکھا تھا کہ:-
 ”اگر قدر کہ الومیت مسیح کے متعلق یہ مناظرہ ہو گیا ہے اب ہم پادری عبدالحق صاحب بلکہ ہر عیسائی پادری سے اس تحریر کے ذریعہ مزید درخواست کرتے ہیں کہ اگر وہ پسند کریں تو حضرت مسیح کی صلیبی موت پر بھی ایک باقاعدہ تحریری مناظرہ ہو جائے جس میں فریقین کے دلائل اور اعتراضات یکجا طور پر جمع ہو جائیں کیا کوئی پادری صاحب اس کے لیے تیار ہونگے؟ ہمارا یقین ہے کہ الومیت مسیح پر اس تحریری مباحثہ کے قارئین کی دلخواہش ہوگی کہ عیسائیت کے اس بنیاد پر بھی تحریری مناظرہ ہو جائے کہ آیا مسیح صلیب پر فوت ہو گئے تھے؟ کیونکہ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تو صلیب کا عقیدہ بالکل پاش پاش ہو جاتا ہے ہم اس مباحثہ کے عیسائی قارئین سے توقع رکھتے ہیں کہ وہ اپنے کسی پادری صاحب کو بالخصوص پادری عبدالحق صاحب کو اس پر آمادہ کرنے کی کوشش فرمائیں گے“

اس اعلان پر نو ماہ بیت ہے میں مگر عیسائی صاحبان کی طرف سے حدائے رنج و استاء والا معاملہ ہے ہم آج پھر اس مخلصانہ دعوت کو پیش کر کے عیسائی جوائے خاص طور پر درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس اعلان کو شائع فرما کر کسی پادری صاحب کو اس پر آمادہ کرنے کی کوشش فرمائیں۔

خاکسار

ابوالعطاء جان بھری

۳/۶۳

ہدایۃ تبارک

حکومتِ مغربی پاکستان کا مبارک و نیشنلہ فیصلہ

الرَّجُوعُ إِلَى الْحَقِّ خَيْرٌ مِنَ التَّمَارِدِ فِي الْبَاطِلِ

الحمد للہ کہ حکومت مغربی پاکستان نے معقول، منصف و انصاف اور عدل، احتجاج پر غور کرنے کے بعد آخر وہ حکم دیا جس سے اس نے اسلام کے فتح نصیب بریلی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی فضیلت اسلام ثابت کرنے والی کتاب "مراجع الہدیین" کے چار سوالوں کا جواب "کو مضبوط اور یاقیناً ہے اور اپریل ۱۹۶۳ء کو ضلعی کا حکم دیا گیا تھا اور اب ۳۰ مئی کو ذیل کا اعلان ہوا ہے :-

"لاہور ۳۰ مئی - ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ گورنر مغربی پاکستان نے (حضرت) مرزا قلام احمد سوم (علیہ السلام) کی لکھی ہوئی کتاب "مراجع الہدیین" کے چار سوالوں کا جواب "کو ضلعی سے متعلق حکم دیا ہے (ایچ پی) (ذیل کے وقت لاہور ۳۱ مئی ۱۹۶۳ء)

حکومت مغربی پاکستان کے اس ناذہ حکم سے ان لاکھوں لاکھ درد مند مسلمانوں کو دلی مسرت ہوئی ہے جنہیں سابقہ غلط حکم کی وجہ سے انتہائی رنج پہنچ رہا تھا اور پاکستان و بیرون پاکستان سے تاروں، خطوط اور اخباری بیانات و اعلانات کے ذریعہ محترم صدر مملکت اور حکومت مغربی پاکستان سے ضلعی کے حکم کے متعلق درخواست کر رہے تھے کہ اسے جلد واپس لیا جائے۔

الفرقان کی گزشتہ اشاعت میں احتجاج کے عنوان و اسے شذرہ میں ہم نے لکھا تھا کہ :-

"ہم پوسے زور سے اپیل کرتے ہیں کہ حکومت مغربی پاکستان عدل و انصاف کے تقاضا کو پورا کرنے کے لئے اپنے حکم کو واپس لے کر عہدہ مثال قائم کرے"

آج ہم حکومت مغربی پاکستان کو اس عہدہ مثال قائم کرنے پر ولی مبارک کیا پیش کرتے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اپنے ماتحتوں کو ہدایت دی تھی کہ اس میں غلطی ہونے پر اسے واپس لینے میں تردد نہ کیا کرو کیونکہ حق کی طرف لوٹ آنا باطل پر مبرہہ منے سے بدرجہا بہتر ہے۔

ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ پاکستان کی اسلامی سلطنت کو دیتا بھر میں ہر پہلو سے مثالی سلطنت بننے کا توفیق بخشے۔ پاکستان پائندہ باد۔ امین یارب العالمین +

رسالہ سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب کی جی واکرز کی

رسائل و اخبارات کے رویہ کا جائزہ اور شکریہ

بجز اھم اللہ خیراً۔

اس سلسلہ میں دوسرے اخبارات و رسائل کے رویہ کا جائزہ لینا اور ان کا شکریہ ادا کرنا بھی ضروری ہے۔ بلاشبہ اس میدان میں دارالسلطنت مغربی پاکستان کے ہفت روزہ 'لاہور' کو خاص فضیلت حاصل ہے کہ اس نے سب سے پہلے حکومت کے غیر اشنندانہ اقدام پر نوٹس لیا اور نہایت مدلل طور پر اس ضد طبی کے حکم کا غلط ہونا ثابت کیا۔ دراصل اخبار 'لاہور' ہمیشہ سے حق و صداقت کے لئے سینہ سپر رہا ہے۔ اس موقع پر بھی اس نے نہایت عمدہ اور جرأت مندانہ نمونہ قائم کیا ہے۔ ہفت روزہ 'لاہور' کے مدیر شہیر جناب تاقی نے سب سے پہلے اس طرحی خاص طور پر تحقیر کیا ہے۔ جزاک اللہ عنّا خیر المجزا۔ دوسرے مسلمان اخبارات کا رویہ بھی بالعموم اچھا رہا ہے مگر ہم ہفت روزہ 'تنظیم المحدثین' کے خاص طور پر شکریہ ادا ہیں۔ اس نے لکھا ہے:-

”سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب نامی کتاب اس ملک میں گزشتہ پچھتر سال سے بار بار پھینچی اور کھینچی چلی آ رہی تھی۔ حامی دین مسیح حکومت برطانیہ

دفاع اسلام میں مذکورہ بالا رسالہ ۲۲ جون ۱۹۶۲ء کو لکھا گیا۔ ۱۶ اپریل ۱۹۶۲ء تک اس کے سات ایڈیشن اُردو اور انگریزی میں شائع ہوئے۔ یکایک ۲۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو مغربی پاکستان کی حکومت نے اسے ضبط قراہ دیدیا۔ اس پر اسلام پسند اور دہ مذہب مسلمانوں کی طرف سے احتجاج ہونا لازمی تھا۔ اور وہ ہوا، مدلل رنگ میں ہوا، اصولی اور تفصیلی طور پر ہوا۔ اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ حکومت نے ۳۰ مئی ۱۹۶۲ء کو یہ حکم واپس لے لیا ہے۔

اس ڈیڑھ ماہ کے عرصہ میں احمدی جماعت کا مضطرب اور بے چین ہونا تو طبعی امر تھا کہ ان کے مقدس پیشوا (علیہ السلام) کی ایک مبارک امانت کو پھینے جانے کا فیصلہ کر دیا گیا تھا۔ اشاعت اسلام کے ان علمبرداروں کو عیسائیت سے لڑی جانے والی جنگ کے عین میدانِ کارزار میں ایک اہم اور مؤثر ترین روحانی ہتھیار سے محروم کیا جا رہا تھا۔ لیکن احمدیوں کے علاوہ بھی ہزاروں لاکھوں سجدہ دار مسلمانوں نے اسلام کے اس شدید نقصان کا احساس کر کے محض اللہ حکومت کے غلط اقدام پر احتجاج کیا۔

ہفت روزہ چٹان کا ہے۔ جناب شورش کا شہر علی احمد ارازی
اندازہ میں رقمطراز ہیں کہ۔

”بعض دور اندیش لوگوں نے خیال
کیا کہ یہ کسی ڈرامے کا تھقب ہے۔ میرزائی
آفسیر ادھر ادھر موجود ہیں معلوم ہوتا
ہے کہ اس کتاب کی شہرت جانتے میرزا بیت
کا چرچا کرنے اور مسلمانوں میں نفی بٹھانے
کے رد میں صاحب نے میرزا صاحب نے
خزاں کتاب لکھی ہے یہ سارا ٹانگے پر لیا
گیا مقصود اس سے میرزا بیت پر دیکھنا
اور میرزا صاحب کا تذکرہ و بیان معلوم
ہوتا ہے۔“ (چٹان ۳ جون سلاٹ)

پھر یہ ارازی بڑبڑھیر خیر اس کے کہ کتاب کا مطالعہ
قراتے، لکھتے ہیں کہ۔

”میرزا صاحب کی اس تصنیف سے اسلام
کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ اور نہ ماضی مہم
میں پہنچا ہے اور ہم یہ علی و علیہ البصیرت
کہتے ہیں۔“

کیا یہ مسخرہ بن نہیں ہے کہ یورپ و افریقہ میں عیسائیت
کو چھوڑ کر اسلام کی آغوش میں آتے ہیں اور نہ مسخرہ تو یہ کہہ
رہے ہیں کہ ہم اس کتاب کو پڑھ کر حلقہ شورش، سلام ہوئے
ہیں مگر جناب شورش صاحب نے یہ ”علی و علیہ البصیرت“
کا سراسر غلط دعویٰ کرتے ہوئے اس کتاب کو پڑھ کر حلقہ
دے رہے ہیں؟ اس کا شورش صاحب کا صحیح رنگ میں
کتاب کو پڑھ کر اس کی افادیت کا اندازہ لگانے۔

کے دور میں اس کتاب سے کوئی تعرض نہیں
کیا گیا اور نہ اسے عیسائیوں کی دلازداری
کا باعث سمجھا گیا اور نہ ہی اس پر منافرت
پھیلانے کا کوئی الزام ٹانڈا ہو سکا لیکن
اب مسلمانوں کی اپنی حکومت ہے، اب
پاکستان میں بڑھتے ہوئے عیسائی اثرات
نے اس کتاب کو شہ بطور دیا ہے۔

من اور بیگانگان ہرگز نہ ناظم
کہ با من ہرچہ کرد آن آشنا کرد“
(منظوم اجدیت لاہور ۲۲ مئی سلاٹ ۶)

اس جگہ ہم یہ کہنا بھی ضروری سمجھتے ہیں کہ ہر طبقہ میں کچھ
سراپا معاندانسان بھی ہوتے ہیں، اخباری برادری بھی
ایسی کالی بھیر طوں سے خالی نہیں ہے۔ عیسائی رسالہ
”سیحی خادم گوہرا نوالہ لکھتا ہے کہ۔

”آج جبکہ حکومت مغربی پاکستان نے
مرزا صاحب کی اس کتاب کو ضابطی کا اعلان
کر کے مرزا صاحب کے ساتھ اور جماعت
اصوہیہ کے ساتھ بڑی ہمدردی کا ثبوت
دیا ہے تو بہتر یہی ہے کہ مسیح یا ہونے
کی بجائے حکومت مغربی پاکستان کا شکر یہ
ادا کیا جائے۔“ (جون سلاٹ ۱۹۷۶ء)

ہمیں اس سچی رسالہ سے اس شہرت زبانی اور اس
”خیر خواہی“ سے زیادہ کی توقع بھی نہیں تھی۔ اس سے زیادہ
ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے۔

مسلمان اخبارات میں سے سب سے بھرا موقوف

لگ گئی۔

(ج) ”حکومت سے یہ غلطی بھی مرزدہ موٹی کہ اس نے قادیانی نبی کے ایسے کتابچے کو ضبط کیا جو عیسائیوں کے خلاف تھا“
(ح) ایک عاصی بھی جانتا ہے کہ قادیانی جانتا اس ملک کی نہ صرف منظم ترین جماعت ہے بلکہ صحیح معنوں میں ربوہ ایک نیم ریاستی نظام کا پایہ تخت ہے“

(خ) ”حکومت کو اس حقیقت سے باخبر

ہونا ضروری تھا کہ قادیانی جماعت

خواہ دھوکے، فریب اور مخالطے کے

ذریعے ہی بھی ہر نوع واقعہ دنیا کے

بیشتر ممالک میں موجود ہے اور

ہر ملک کے قادیانی تعداد میں دو چار

ہوں یا دو چار سو۔ لازماً اس حکم کے

خلاف احتجاج کریں گے۔ وہ بکری تار

بھجوائیں گے، اپنے اپنے ملک کے

اخبارات و رسائل میں مضامین شائع

کرائیں گے اور ہر جگہ سے قراردادوں

اور ریپوزیشنوں کا ایک طوفان

اٹھائے گا۔ اگر اس سیلاب

کے مقابلے کی ہمت حکومت میں نہیں تھی تو

اسے کس پاگل نے کہا تھا کہ وہ رسوائی

کو مول لے“

(المنبر لائل پور ۲۲ مئی ۱۹۶۱ء)

شورشِ عداوت سے بھی زیادہ قابلِ رحم حالت جناب مولوی عبدالرحیم صاحب اترت مدیر المنبر لائل پور کی ہے۔ آپ جسے برائے درد کی صاحب کی ”اسلامی جماعت“ کو چھوڑ کر ”غیر اسلامی“ ہوتے ہیں آپ اکثر احمدیت کے خلاف جلے دل کے پھینچنے پھوڑتے رہتے ہیں۔ اور اس دوران آپ کو بعض حقائق کا بھی اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ آپ نے اپنے ”انتہائی“ قادیانی کتاب کی ضبطی اور ”اگر اری“ میں حکومتِ پاکستان کو بھی ملاحیاں سنائی ہیں۔ اس مقالہ کے پسند اقتباس آپ کے مقالہ کے لئے درج ذیل ہیں:-

(الف) ”حکومت مغربی پاکستان کا بے تدبیری

قابلِ ماتم ہے کہ اس نے ایک ایسے کتابچے

کو ضبطی کے لئے منتخب کیا جو عیسائیوں کے

خلاف ہے لیکن آج سے ستراسی سال قبل

شائع ہوا۔ عیسائی حکومت کے زمانے

میں دو چار بار چھپا مگر اس نے اسے

ضبط نہ کیا“

(ب) ”تعجب تو خیر نہیں کہ حکومت کے اور

کو نئے کام ایسے ہیں جو بے تدبیری

کے واضح سے پاک ہیں لیکن اس امر کا

افسوس ضرور ہے کہ حکومت نے بیٹھے

بٹھائے ایک ایسا اقدام کیا جس سے اکی

ساکھ کو سخت نقصان پہنچا۔ اکی بہت سی

گزریوں سے پردہ اٹھا اور اس کے

سکے شریک کا نام ایک مہذب اور

ضبطی کا حکم ایک غیر منصفانہ فیصلہ

رسالہ "جدوجہد" لاہور اعلان

صفحہ ۵ والے مضمون کی کتابت جو چکی تھی کہ لاہور کا شہر لاہور ہے
"جدوجہد" بابت جون ۱۹۷۲ء معمول ہوا اس سارے کارہ فرٹ
داگرادی کے احکام صادر ہونے سے پہلے لکھا گیا ہے اسے
ہم شکر کے ساتھ ریکارڈ کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

"سراج الدین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب
کی ضبطی کا حکم ایک غیر منصفانہ فیصلہ ہے۔ یہ ایک
احمدی فرقہ کا مسئلہ نہیں بلکہ تمام مسلمانوں کا مشترکہ
مسئلہ ہے کیونکہ یہ کتاب اسلام اور پیغمبر اسلام
کی عظمت و شان آشکارا کرنے کے لئے اور عیسیٰ
مبتلعین کے مخالفانہ و مماندانہ حملوں سے بچاؤ کی
غاطر شاہد میں مرزا غلام احمد قادیانی نے برائے
رفاہ عام شاک کی۔ جبکہ انگریزوں کی اپنی حکومت
تھی اور عیسیٰ حکومت نے ۵ سال تک اسے قابل
اعتراف نہ سمجھا لیکن تعجب یہ ہے کہ آج دنیا کی سب سے
بڑی اسلامی مملکت نے اسے قابل اعتراف گردان کر
ضبط قرار دیا ہے۔ اول تو مسلمانوں کے کسی فرقے کو
عیسائیوں کے حملوں کا جواب دینے کی ہمت نہیں اور
اگر احمدیوں کو یہ توفیق ملی ہے تو حکومت دل شکنی پر
تسل گئی ہے۔ یہ علمی بحث ہے اور اس کا جواب علمی
رنگ میں دینے کا حق حاصل ہے اس میں دلائل آزادی
کا کوئی پہلو نہیں حکومت سے خودیانا استدعا ہے کہ وہ اس

(جون ۱۹۷۲ء ص ۵)

ہم نے جناب مدیر المیز کے پانچوں اقتباس ان
کے اپنے الفاظ میں درج کر دیے ہیں حکومت پاکستان
سے ان کے قلبی بغض پر بھی ہمیں تعجب ہے لیکن یہ بات
اود بھی حیرت انگیز ہے کہ وہ چاہتے ہیں کہ حکومت
سے اگر کسی وجہ سے کوئی غلط فیصلہ ہو جائے تو وہ صفحہ
غنا کو اختیار کرے اور اسے واپس نہ لیا کرے۔
جماعت احمدیہ بے شک ایک منظم جماعت ہے مگر وہ اپنی
حکومت کی پوری پوری وفادار ہے اور دل سے پاکستان
کی غیر خواہ اور اس کے استحکام کے لئے ہر قسم کی قربانی
کرنے والی ہے۔ ربوعہ ان مخلص اور فدائیان اسلام
کا مرکز ہے جو پاکستان کو اللہ تعالیٰ کی ایک نعمت
عظمتی یقین کرتے ہیں اور اسے خدائی تقدیر کا کرشمہ
جانتے ہیں۔

اخبارات میں سے ان دو تین مستثنیات کے ساتھ
ہم ان تمام اخبارات و رسائل کے شکر گزار ہیں جنہوں
نے اسلام کے لئے درد کی بنا پر ہمارے لئے انصاف
طلب کیا۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء +

الفرقان کے خاص معانین کیلئے درخواست دعا

ہم صحافین کے باعث اس دفعہ ان بزرگ
اجلاس کے اعداد گرامی شائع نہیں ہو رہے جنہوں نے دس سالہ
خزیداری منظور فرما کر الفرقان سے خاص تعاون فرمایا
ہے لیکن مجموعی طور پر ان سب کے لئے درخواست دعا ہے
کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے فضلوں سے نوازے اور
جزا و خیر بخشے۔ آمین + (میلنگر)

ایک شہید کی یاد

(حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب الملک)

حسین ابن علیؑ پر رحمت اللہ اکبر ہو
 کٹا دے سر رہ مولا میں آگے شوق سے بڑھ کر
 اگر لے احمدی تو چاہتا ہے رخصتِ دام
 ترا ایمان ہو عبد اللطیف پاک طینت سا
 یقین محکم عمل پیہم یہ گریں کامیابی کے
 عمل ہو بشیر و پرتانہ دوری و تنافر ہو
 جماعت کی ترقی ہاں انہی اسباب ہوگی
 مجھے یاد آئی اپنے اک شہید احمدیت کی
 نہایت نیک و خوش لو محمدین نام اس کا
 وہ وقت زندگی کر کے خدا کا ہو گیا بیکر
 میں کیسے بھول جاؤں اس فدا کار محمد کو
 ہے جنت ساتی مخم خانہ وحدت کے قدموں میں

کہ ایسے متقی محسن کی گردن زیرِ خنجر ہو
 یقیناً ہے وہی مومن ہوتے سرباں امر حق پر ہو
 خدا مثل ابو بکر و عمر و عثمان و حیدر ہو
 کہ پتھر پر پڑے ہوں اور ذکر حق زباں پر ہو
 انہی پر کاربند انسان منصور و منظف تر ہو
 ضروری ہے مبلغِ نرمی و لغت کا پیکر ہو
 کہ جن سے زندگی پیدا ہو ایمان منور ہو
 جو نکلا گھر سے تا وہ فی سبیل اللہ مبشر ہو
 غریب بجز رحمت یا الہی وہ سراسر ہو
 نہ کھایا خوف کچھ اس سے کہ طوفانی سمندر ہو
 خصوصاً ابو العطار کا جب برادرِ جاں برابر ہو
 انہی کے زیر سایہ حالتِ اقوام بہتر ہو

پھلے پھولے الہی گلشنِ احمد کی پھلواری

بہارِ جاوداں اکمل یہ ہر سو کیفیت آور ہو

احمدیت کے شہید الحاج مولوی محمد دین صاحب کے مختصر حال

(جناب ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ منڈلگری)

فانڈان کے رسوخ کی وجہ سے نقل و حرکت اور تبلیغ میں آسانی پیدا ہوئی اور آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دو ایک کتابوں کا مقامی زبان میں ترجمہ کر کے تقسیم و فروخت شروع کی اور انفرادی ملاقاتوں کے ذریعہ متوسط طبقے کے لوگوں اور غرباء کا تعارف کرایا۔ رفتہ رفتہ یہ سلسلہ شہری حدود سے باہر چل نکلا اور مولوی صاحب نے بلخراہ سے باہر جانے کا پروگرام بنایا اور حکومت سے اجازت طلب کی کہ اتنے میں البانیہ سے مولوی صاحب کے اخراج کے کاغذات پہنچ گئے اور مولوی صاحب کو یوگوسلاویہ کی پولیس نے جو بیس گھنٹے کے اندر اپنے حدود سے نکال کر البانیہ میں داخل کر دیا اور البانیہ والوں نے یونان کی ملحقہ سرحد پر انہیں چھوڑ دیا۔ یونانی بندرگاہ سے ایک جہاز اٹلی جا رہا تھا۔ اس جہاز میں چلنے کیلئے مولوی صاحب نے اپنے تمام کپڑے اور چند ایک مشیاء فروخت کر کے ٹکٹ خریدا اور اس طرح روم پہنچ گئے۔ وہاں کے مبلغ مولوی محمد شریعت صاحب نے مولوی صاحب کا خیر مقدم کیا اور تمام حالات سے حضرت اقتدار خلیفہ مسیح الثانی ایڈوانسڈ منسٹر کو قادیان میں اطلاع دی۔ اسی اثنا میں اٹلی نے چند مسلمانوں کو حج کے لئے حجاز روانہ کرنا تجویز کیا جس میں مولوی صاحب کو بھی جگہ

آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب آف سرطوعہ کے مخلص بیٹے اور میرے چھوٹے بھائی تھے۔ والد صاحب مرحوم نے اپنے بھانجے مولانا ابو العطاء صاحب فاضل کی تحریک پر مولوی محمد الدین صاحب کو مدد سے احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم کے لئے داخل کرایا۔ جہاں سے انہوں نے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا اور حضرت اقدس کی ابتدائی تحریک جدید کے زمانہ ۱۹۳۳ء میں اولین سہ سالہ دور کے لئے اپنے آپ کو وقف کیا اور انہیں تبلیغ کے لئے یورپ میں بلقان سٹیٹس البانیہ میں بھیجا گیا۔ مولوی صاحب نے البانیہ کے دارالخلافہ ٹیرانہ کے ایک ہوٹل میں قیام کر کے تبلیغ اسلام کا کام شروع کیا۔ یہ شاہ احمد ذوق کا زمانہ تھا۔ جس کے ابا بے مسلمان اور مجاہد تھے مگر شاہ خود بہت حد تک مغربی تہذیب سے متاثر ہو چکا تھا۔ تقریباً چھ ماہ کے عرصہ میں علماء ملک نے مولوی صاحب کو البانیہ کیلئے خطرہ کا اعلان تصویب کیا اور حکومت سے شکایت کر کے ان کو وہاں سے جو بیس گھنٹے کے اندر نکلوا دیا۔ اور مولوی صاحب ملک یوگوسلاویہ کے دارالخلافہ بلخراہ جا پہنچے۔ وہاں ایک معزز گھرانہ میں احمیت کا پیغام پہنچانے میں کامیاب ہو گئے۔ مولوی صاحب کو اس

لے فوٹو اسٹریٹ پر ملاحظہ فرمائیں (ادارہ)

مولوی صاحب کی تمام زندگی سادہ اور مسافرانہ طرز پر بسر ہوئی۔ بچپن سے سیر و سیاحت کا شوق رہا۔ والد صاحب کے ڈاکٹری پیشہ کے تعلق سے خود بھی طب پڑھی اور یورپ میں ایک مرگی کے مریض کا بذریعہ شہد علاج کیا جس سے ان کی شہرت بطور معالج بڑھ گئی اور تبلیغ کا راستہ آسان ہو گیا تھا۔

میرے ساتھ اس قدر انس تھا کہ بہت کم قیام ہوتے تھے۔ چونکہ ان کی روانگی اچانک ہوتی تھی اس لئے میں ان کے ہمراہ ہمیشہ نہ جا سکا۔ اور انہیں جہاز میں جگہ بھی فوراً جانتے ہی مل گئی اور میں پہنچ نہ سکا۔ ان کے بعد یوں محسوس ہوتا تھا کہ ہم کبھی ملے ہی نہ تھے۔ مدتوں ان کی یاد نے تڑپایا۔ مرحوم کا ایک پسندیدہ شعر یاد آیا ہے

حسرت پر اُس مسافر میکس کا رویئے
جس کا جہاز ڈوبا ہو ساحل کے سامنے

اللہ تعالیٰ مرحوم کو شہداء کی صفِ اول میں جگہ دے۔ ان کے پسندگان کو احمدیت پر استقامت بخشنے۔ مرحوم کی مفارقت کے بعد والد بزرگوار اکثر سورہ یوسف کی تلاوت فرماتے اور آئندہ ہو جاتے تھے۔ ان کی قادیان سے ہجرت کے بعد زیادہ دن عمر نے وفات کی۔ وصیت کی تھی۔ دامنِ کوہ میں ہمیشہ مقبرہ ربوہ میں آخری آرام گاہ ملی +

درمندانہ درخواست
اجاب میرے ماموں زاد
بھائی شہید احمدیت الحاج
مولوی محمد الدین صاحب کے رفیع درجات کے لئے دعا
فرمادیں۔ (خاکسار ابوالعطاء)

مل گئی اور مولوی صاحب براستہ قاہرہ (مصر) ایام حج سے بہت قبل ارمن حرم میں داخل ہوئے۔ خانہ کعبہ میں اعتکاف کیا۔ ماہ رمضان مکہ مکرمہ میں گزارا اور حج کرنے کے بعد حرم کے قریب میں مقیم ہو گئے۔ دو تین ماہ بعد کسی نے حکومت کے پاس شکایت کر دی کہ مولوی صاحب احمدی ہیں اور احمدیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔ جن پر وہاں کی پولیس نے انہیں گرفتار کر کے قید کر دیا اور ہندوستانی کونسل کی وساطت سے مولوی صاحب کی رہائی ہوئی اور انہیں واپس ہندوستان بھیج دیا گیا۔ یہ تمام عرصہ ۲۴ سال ہو چکا تھا۔ اس عرصہ غریب الوطنی میں مولوی صاحب کی غذا پینڈ لقمے تھی۔ مریخ شرخ کو چھوڑے ایک نمائندہ گزار گیا تھا۔ پان دیکھنا تک نصیب نہ ہوا تھا۔ گھر پہنچ کر ہر چیز کو بہت قدر بے شکو کے ساتھ کھاتے تھے۔ آہستہ آہستہ بھوک لگنے لگی اور آپ صلی خوراک کے پیمانہ تک کھانے لگے۔

شہر انبالہ میں بابو عبد الغنی صاحب مرحوم کی صاحبزادی سے شادی ہوئی جن سے ایک لڑکا جمال الدین ہے جناب کو اچھی میں زیر تعلیم ہے۔

مولوی صاحب کو دوبارہ نظامِ مسلمہ نے ۱۹۲۲ء میں براستہ بمبئی ڈبرین (افریقہ) کے لئے روانہ کیا۔ یہ جنگ کے ایام تھے۔ آپ ٹلاوہ نامی جہاز پر سفر کر رہے تھے کہ ۱۲/۱۲ کی شب کو اچانک تار پٹیرو سے وہ جہاز غرق ہوا اور مولوی صاحب میدانِ جہاد میں پہنچنے سے قبل نوجوانی میں اپنے رب کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

ایک پادری صاحب کے سوال کا جواب

بائبل کے محرف حصے

صحیح اور غیر صحیح حصوں پر کھنے کے لئے دس اصول

سوال :- فیروز والا ضلع گوبوالہ سے پادری الیا
ایس ایل صاحب مجھے لکھتے ہیں کہ :-

”جو بات آپ نے کتاب تحریری مناظرہ کے صفحہ ۱۳۹

پر لکھی ہے کہ چونکہ ہم بائبل کو محرف کتاب مانتے ہیں اسلئے

اسکے غیر صحیح حصے ہم پر سخت نہ ہونگے“ اس پر میرے سوال

ہیں (۱) ان غیر صحیح حصوں کا کسٹل ذکر فرمایا جائے یعنی یہ کہ

کوئی غیر صحیح حصہ باقی نہ رہ جائے (۲) ساتھ ہی صحیح حصوں کا

معیار پیش کیا جائے تاکہ آئندہ بھی کام نہ سسکے نیز کیا

آپ اپنے اعتقاد و ایمان کی بنیاد قلمبند فرمائیں گے؟“

الجواب :- ہم نے پادری عبدالحق صاحب کی طرف
”تحریری مناظرہ“ کے پرچہ دوم میں آنکھیں پونے کے فقرہ خدا
کے کلام میں آمیزش کرتے ہیں“ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا کہ :-

”ہم اسے لے کر بائبل کا لفظ لفظ بحث نہیں -

حضرت موسیٰ یا حضرت عیسیٰ پر نازل شدہ کلام الہی

توضیح و تفسیر ہے مگر پولوس ایسے غیر حرافی کے سب

کلمات و جملے قرار نہیں دیتے جیسے بائبل کو

خوف کتاب مانتے ہیں اسلئے اسکے غیر صحیح حصے ہم پر سخت

نہ ہوں گے“ (تحریری مناظرہ صفحہ ۱۳۹)

یہ عبارت اور اس کا سیاق و سباق بالکل واضح ہے

اسی لئے پادری عبدالحق صاحب کو لا جواب ہو کر خاموشی اختیار

کرنی پڑی۔ اب جناب پادری الیا صاحب ارشاد فرماتے ہیں کہ

”غیر صحیح حصوں“ کا کسٹل ذکر کیا جائے اور صحیح حصوں کا معیار بھی

بتا دیا جائے۔ یہ سوال بہت عمدہ ہے۔ معیاری بائبل کو نقل کرنا

تو ممکن نہیں چونکہ موجودہ بائبل کا اکثرہ عشر حصے تاریخی واقعات

نسبت ناموں، تضاد و بیانیوں پر مشتمل ہیں اسلئے ان سب غیر صحیح

حصوں کو نقل کرنا ایک بڑی کتاب مرتب کرنے کے مترادف ہے

البتہ غیر صحیح حصوں کے معیار بتا دینے سے پادری الیا صاحب خود

غیر صحیح حصوں پر نشان لگا سکیں گے اسلئے ہم وہ معیار ذکر کرتے

ہیں۔ سو عرض ہے کہ (اول) جس حصہ کلام کے متعلق حضرت

موسیٰ یا حضرت عیسیٰ یا کسی اور نبی کی طرف سے یہ نہیں کہا

گیا کہ وہ خدا کا کلام ہے وہ واضح طور پر غیر الہامی ہے

ہم اسے الہامی نہیں مان سکتے (۲) وہاں جو حصے بالبدلت

غلط ہیں مثلاً اگر موسیٰ پر نازل قرآنی کتاب میں لکھا ہو کہ :-

”سو خداوند کا بندہ موسیٰ خداوند کے حکم کے

موافق مواب کی سرزمین میں مر گیا۔ اور اس نے اسے

مواب کی ایک وادی میں بیت نعور کے مقابل

کا ڈا پر آج کے دن تک کوئی اس کی قبر کو نہیں

جاتا“ (استثنا صفحہ ۲۴-۲۵)

ہی جن میں اسلام اور بائبل اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق وارد شدہ پیشگوئیوں میں عیسائی اور یہودی تحریف کرتے رہے ہیں اور آج بھی بعض تحریفات کرتے رہتے ہیں۔ (۸-ہم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جن کے متعلق خود مسیحی عقیدتوں کی صحیح تحقیق سے بھی یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی ہے کہ وہ غلط اور بھد کے ایزاد کردہ ہیں۔ اس میں بائبل کی غلط پیشگوئیاں بھی شامل ہیں۔

بیس بائبل کے صحیح اور غیر صحیح حصوں کو علیحدہ علیحدہ کرنے کے لئے یہ دس اصول پیش ہیں۔ ان کی روشنی میں الحاقی اور غیر الحاقی حصے بالکل الگ الگ کئے جاسکتے ہیں۔ امید ہے کہ باوری ایسا صاحب کے لئے اب کوئی وقت نہ رہے گی۔

ہمارے ایمان و اعتقاد کی بنیاد اللہ تعالیٰ کا تعلق اور یقینی کلام ہے جس کا کلام ہونا روز روشن کی طرح واضح بینات اور عقلی دلائل سے ثابت ہوتا ہے۔ افسوس کہ بائبل کے اکثر حصے اس معیار پر کلام غلط قرار نہیں پاسکتے۔

ضروری قواعد

- ۱۔ رسالہ کی قیمت چھ روپے سالانہ بیس کی بھیجا لازمی ہے۔
- ۲۔ رسالہ ریل کی صورت میں تاریخ سے پہلے اطلاع آنے پر دو ماہ رسالہ بھیجا جائے گا بشرطیکہ اسٹامپ صاحب جنرل لاہور کو بھی ایک شکایتی کارڈ لکھا جائے کہ ہم دس تاریخ کو ماہ رسالے پوری طرح چیک کر کے واپس کرتے ہیں۔ (مینجر)

یہ تمام حصے الحاقی اور غلط ہیں۔ بائبل میں اس قسم کی کم و بیش پینتیس آیات ہیں۔ (سوم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کی توحید کے خلاف بیان ہے اور کسی انسان یا جانور کو خدا، خدا کا بیٹا، یا اللہ قرار دیا گیا ہے۔ اس سلسلہ میں باوری اکثر صحیح صاحب کا یہ بیان بھی قابل توجہ ہے لکھا ہے کہ:-

”قریباً وہ کل آیات جو اوسیت مسیح پر قطعی سمجھی جاتی ہیں اسی طرح غلط متین اور غلط ترجمہ پر مبنی ہیں۔“

(چہارم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کی شان کے منافی باتیں اس کی طرف منسوب کی گئی ہیں۔ مثلاً یہ کہا گیا ہے کہ خداوند بچتا یا۔ وغیرہ (پنجم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جن میں پاک اور مقدس نبیوں پر جھوٹا باجوری اور بدکاری وغیرہ کے گندے اور ناپاک الزام لگائے گئے ہیں۔ یاد ہے کہ بائبل میں ایسے حصے کثیر تعداد میں ہیں۔ (ششم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کے واضح قانون قدرت کے خلاف باتیں درج ہیں حتیٰ کہ بعض باتیں مشاہدہ خلاف مذکور ہیں۔ ایسے تو لے بھی متعدد ہیں۔ (ہفتم) بائبل کے تمام وہ حصے غیر صحیح ہیں جو لحاظ واقعات باہم متضاد اور متناقض ہیں کیونکہ کلام الہی میں تضاد نہیں ہو سکتا۔ ایسے تضاد بیانات بھی بائبل میں بجز ان ہیں۔ (ہشتم) بائبل کے تمام وہ حصے جو فطرت انسانی کے خلاف ہیں سراسر غیر صحیح ہیں۔ مثلاً بائبل نے نیوگ کی جو گندی تعلیم دی ہے (پیدائش ۳۱) اسے کون غیرت مند مسیحی صحیح قرار دے سکتا ہے۔ بائبل میں ایسی تعلیمات بھی متعدد ہیں۔ (نہم) بائبل کے تمام وہ حصے نیز صحیح

بہائیت میں عورت کا مقام

رہے گا اور اس کی بیوی کا بھی۔ اور جو شخص اپنی خدمت کے لئے کسی کنواری لڑکی کو اختیار کرے اس پر بھی کوئی توجہ نہیں۔ وحی کی قلم سے حق کے ساتھ یہی امر لکھا گیا ہے۔“

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ بہائیوں کے لئے ایک فن میں دو۔ بیویوں کی اجازت ہے۔ اگر تعدد ازدواج کا مسئلہ عورتوں کی مساوات کے منافی ہے تو یہ اس کا ہیست کہ در شہر شہما نیز کنند۔ اہم ترین اور خاص توجہ کے قابل یہ حکم ہے کہ کنواری لڑکی کو بطور خادمہ رکھنا چاہیے۔ کیا کوئی بہائی اسکی حکمت بتا سکتا ہے؟

حضرت وراثت کے ذکر پر جناب بہاد اللہ لکھتے ہیں:-

”وجعلنا الدار المسكونة

والالبسة المخصوصة للذرية

من الذکران دون الاناث“ (اقدس)

ترجمہ ہم نے رہائشی مکانات اور خاص کپڑے والا

میں سے صرف لڑکوں کے لئے مخصوص کر دیئے

ہیں لڑکیوں کا ان میں کوئی حصہ نہیں ہوگا؟

اس سے ظاہر ہے کہ بہائیت نے لڑکیوں کو وراثت

کے اہم ترین حصہ میں حصہ دار بننے سے محروم کر دیا ہے

کیا اس کے باوجود یہ کہنا درست ہے کہ بہائیت عورت

کو پوری مساوات دیتی ہے؟

بہائیوں نے اپنے بانی جناب بہاد اللہ کے نظریات کو ترک کرتے ہوئے مغربی ممالک کی غلط آزاد روی کو اپنا کر مشہور کر رکھا ہے کہ ان کے مذہب میں عورتوں کو مردوں کے ساتھ کامل مساوات حاصل ہے اور بغیر کسی قسم کی تفریق کے وہ عورتوں کو مردوں کے برابر سمجھتے ہیں لیکن بہائیت کا سرسری مطالعہ کرنے والا بھی جانتا ہے کہ ان کا یہ دعویٰ ہرگز درست نہیں ہے۔ جناب بہاد اللہ نے اپنی جائیداد کے لئے اپنے لڑکوں کو تو بیچے بعد دیگرے نامزد کیا مگر اپنی لڑکی کو یہ حق عطا نہ کیا اور آج تک بہائیوں کے ہاں کبھی کسی عورت کو اپنا بیٹا اعلیٰ مقرر نہیں کیا گیا۔

اسی سلسلہ میں آج ہم جناب بہاد اللہ کے صرف دو حوالے

درج فرماتے ہیں جن سے واضح ہے کہ بہائیوں کا عورتوں

کا اصل درجہ کیا ہے:-

اولیٰ ”قد کتب اللہ علیکم النکاح ایاکم

ان تجاؤزوا عن الاثنتین والذمی

اقتنعوا بواحدة من الاملد استراحت

نفسه ونفسها ومن اتخذ بکرا الخدمه

لاباس علیہ کذلک کان الامر من

قلم الوحی بالحق مرقوماً“ (اقدس ص ۱۳۱)

ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ نے تم پر نکاح فرض کیا ہے۔ دو

عورتوں سے زیادہ سے شادی نہ کرو جو ایک

ہی لونڈی پر قناعت کرے تو اس کا دلی بھنچا

مسیحی مسائل و جرائد پر ایک نظر

۳۔ سواری ڈر کر بھاگ گئے

عیسائی شاعر کہتا ہے سے
ڈر کے مارے بھاگ اٹھے اس کو تنہا چھوڑ کر
وہ نہیں سمجھا تھا آقا راز دانِ کلوری
(اخوت ایسٹرنر ص ۱)

اس سے ظاہر ہے کہ مسیحی علم غیب رکھتے تھے درجہ سواریوں کے
متعلق ایسا نہ سمجھتے اور نہ ہی انکی قوت قدر زیادہ شاندار تھی ورنہ
اس درخت کو ایسے بھل نہ لگتے۔ مسیحی کی الوہیت تیناں مزار مرے بنیاد

۴۔ عیسائیوں کے منصوبے

جن دنوں حکومت مغربی پاکستان کتاب سراج الدین عیسائی کے
چار سوالوں کو جواب "ضبط قرادشے رکھا تھا ان دنوں کی سندہ فخریل
تحریر عیسائیوں کے ناپاک منصوبوں کی غمازی کرتی ہے لکھا ہے :-
"ابھی موقع ہے کہ خود جماعت احمدیہ مزار صاحب کی ایسی
تمام تحریروں پر جس میں چشمہ مسیحی کثیر کتابیں شامل ہیں
اشاعت کی پابندی کا اعلان کر کے نیک قدم اٹھائیں۔"
(مسیحی خادم گوجرانوالہ جون ۱۹۶۶ء ص ۱۵)

ہم یہ تحریر عام مسلمانوں کی عموماً اور جماعت احمدیہ کی خصوصاً توجہ
اور بیداری کیلئے شائع کر رہے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ المؤمنین
القنائل واخری اعدائہ واعداۃ دینہ الخلیفہ آمین +

۱۔ مسیحی مذہب کی بنیاد

جناب پادری پی۔ تھورمن لکھتے ہیں کہ :-
"مسیحی مذہب کی بنیاد مسیح کے صلیب کے اوپر مرنے
اور دوبارہ مردوں میں سے جی اٹھنے کی حقیقت پر ہی
قائم و دائم ہے" (ماہنامہ اخوت، ہجرتی سلسلہ ص ۱۶)

مسیح کے دوبارہ زندہ ہونے کا سوال تو تب پیدا ہوگا جب
پہلے ان کا صلیب پر مرنے کا ثبوت ہو لیں واصل موجودہ مسیحی مذہب کی
بنیاد مسیح کی صلیب ہی موت پر ہے۔

۲۔ صلیب کی لعنت

عیسائی رسالہ "مسیحی خادم" گوجرانوالہ لکھتا ہے سے
ہم عاصیانِ دہر کے قدیر کے واسطے
حق نے اٹھائی شوق سے لعنت صلیب کی
(مسیحی خادم مئی سلسلہ ص ۱)

گویا عیسائیوں کے نزدیک وہ لعنت جو گناہ گاروں کے لئے
مقرر ہے صلیب ہی موت کے ذریعہ مسیح نے شوق سے اٹھائی گویا
(معاذ اللہ) وہ اس لعنت کے نیچے آگئے۔ اس طرح عیسائی اپنے
لئے اباحت کا دروازہ کھولنے کی خاطر سیدنا حضرت
مسیح علیہ السلام کو ملعون ٹھہراتے ہیں جو انتہائی
ظلم ہے۔

عاشور کا پریمی مٹی فساد!

مسلمانوں میں اتحاد کی راہ

دیکھنا نصیب نہ ہوتا۔ مگر افسوس کہ مظلوم احمدیوں کی قربانی اور مظلومیت اصحابِ اقتدار کو اس طرف متوجہ نہیں کر سکی۔ روزنامہ نوائے وقت کے مدیر لکھتے ہیں کہ:-

”بند رہ برس بیشتر قائد اعظم علیہ الرحمہ نے شیعہ، ہنسی، وطنی، دیوبندی اور بریلوی کا فرق مٹا کر پاکستان حاصل کیا تھا لیکن اب ملت اسلامیہ پاکستان اپنے تنظیم پر اپنا ہمت کے سبق کو بھلا کر اپنی وحدت کو یا رہ پار کرنے پر تکی ہوئی ہے“ (۲ جون ۱۹۶۲ء)

ہمارے نزدیک جناب قائد اعظم نے ہر مسلمان کہلانے والے کو پاکستان بنانے میں اپنے ساتھ دکھا تھا مگر ان کی وفات کے بعد خود غرض لیڈروں، اخبار نویسوں اور مولویوں نے اس ملک میں دھاندلی مچا کر فسادات کی آگ بھڑکائی۔ ۱۹۵۲ء سے یہ فتنہ شدت سے شروع ہے۔ ضرورت اس امر کی تھی اور ہے کہ ملک کے تیر خواہ برأت کر کے اس اصول کو پھر اپنائیں جسے جناب قائد اعظم ہر قوم نے کمال سیاسی قراحت سے کام لیکر اپنایا تھا۔ کہ ہر مسلمان کہلانے والا مسلمان ہے مرنے پندرہ فرقوں کے ہی نام نہ لے جادوی اصولوں کو بھی ان میں شامل کیا جائے۔ یہی وہ راہ ہے جس سے مسلمانوں میں اتحاد ہو سکتا ہے۔

وما علینا الا البلاغ المبین

۱۳۵۲ھ کو شیعوں کے ماتمی جلوسوں کے سلسلے میں مغربی پاکستان کے متعدد شہروں میں جو بھی ایسا فساد ہوتے جن میں مسلمانوں کو نہایت بے دردی سے قتل کیا گیا اور جائیدادوں کو تباہ کیا گیا وہ سخت المناک بلکہ انتہائی شرمناک ہیں تاہم یہ بات باعث تسلی ہے کہ حکومت پوری بیدار مغزی سے ان فسادات کے سرچشمہ کو تلاش کر کے ممکن سدباب پر کمر بستہ ہو گئی ہے اور ملک کے تمام بھی خواہ ان شرمناک افعال سے بیزاری کا اظہار کر رہے ہیں ہم امید کرتے ہیں کہ ہمارے صدر مملکت کی خصوصی توجہ سے یہ فتنہ ہمیشہ کیلئے ختم ہو جائے گا اور شیعوں اور مسلمانوں کو اپنے اپنے حلقہ میں اپنی مذہبی عبادات اور رسوم بجالانے کی پوری پوری آزادی حاصل ہوگی۔

درحقیقت ساری بدقسمتی یہ ہے کہ ہمارے ملک میں ایک ایسا عنصر موجود ہے جو مذہب کے نام پر پشت و خون کرنے کا علمبردار ہے۔ یہی عنصر تھا جس نے ۱۹۵۲ء میں پنجاب میں جماعت احمدیہ کے خلاف فسادات کی آگ بھڑکائی تھی اور پُر امن شہریوں پر عرصہ حیات تنگ کر دیا تھا۔ یہ درست ہے کہ اس وقت کی حکومت نے ایک تحقیقاتی کمیشن مقرر کر کے تحقیق کروائی مگر افسوس صد افسوس کہ عدالتی تحقیق کے نتیجہ میں ثابت شدہ مجرموں سے آج تک کوئی باز پرس نہیں ہوئی۔ کیونکہ احمدی تھوڑے اور امن پسند ہیں۔ ہمارا یقین ہے کہ اگر اس موقع پر صحیح قدم اٹھایا جاتا تو ملک کو یوں وزید

”احمدی لوگ اسلامی فرقوں میں سے ایک فرقہ ہیں!“

مسلم لیگ میں احمدیوں کی شمولیت اس بات کی دلیل ہے کہ مسلم لیگ مسلمانوں کی واحد متحدہ جماعت ہے

مشہور اہلحدیث عالم جناب مولانا میر محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی مرحوم کا اعلان اور انعامی پیسج

(از قلم جناب مولوی دوست محمد رضا شاہد مورخ سلسلہ احمدیت)

لکھا کہ :-

”آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس منعقدہ
۱۹۴۵ء میں مولوی عبدالکلام صاحب
بدایونی نے ایک قرارداد پیش کرنی
چاہی جس کا مقصد یہ تھا کہ قادیانیوں کو
مسلم لیگ کی رکنیت سے خارج کر دیا
جاسکے کیونکہ یہ لوگ بافق علماء ائمہ
اسلام سے خارج ہیں لیکن مسٹر جناح
نے اپنے امر اقتدار سے اس قرارداد
کو پیش نہیں ہونے دیا۔“

اس تمام تر براہ کینڈے کا مقصد صرف یہ تھا کہ مسلم لیگ
کو بدنام کر کے تحریک پاکستان کو ناکام بنا دیا جائے۔
مشہور اہلحدیث عالم مولانا محمد ابراہیم صاحب
سیالکوٹی اس صورت حال کو دیکھ کر بہت متوش ہوئے
اور آپ نے مولانا ابوالکلام آزاد کے خط پر ”افلام العوام

۱۹۴۵ء کی بات ہے کہ مولانا ابوالکلام صاحب
آزاد نے (جو ان دنوں صدر کانگریس بھی تھے) سرنگو سے
اپنے کسی مستعد کو ایک خط لکھا۔ یہ خط ایسے وقت میں لکھا گیا
جبکہ صوبائی ایکشن عنقریب ہونے والے تھے اور یہ فیصلہ
ہونے والا تھا کہ مسلمان مسلم لیگ کے بھندے تلے جمع ہو کر
پاکستان بنا چاہتے ہیں یا کانگریس اور اس کے آزاد علماء
کا ساتھ دیتے ہیں۔ مولانا آزاد نے اس خط میں قرآن و
حدیث سے کانگریس میں شمولیت پر شرعی جواد و اساتذہ پیش
کئے اور غالباً جماعت احمدیہ کے مسلم لیگ سے اشتراک عمل
پر بھی اشارہ اعتراض اٹھایا!! اس مکتوب کو اشتہارات
کی شکل میں ملک کے طول و عرض میں خوب اچھالا گیا ساتھ ہی
”جمعیت علماء صوبہ دہلی“ اور ”اداکین مرکز تعلیم پارلیمنٹری بورڈ“
کی طرف سے متعدد پمفلٹ شائع کئے گئے کہ پاکستان انگریزوں
ایجنٹوں کا فریب ہے ”یہ مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو
مشتعل کرنے کے لئے“ مسٹر جناح کی انانیت کے عنوان سے

من سماة ابی الکلام کے عنوان سے کلکتہ میں ایک محققانہ و
عالمانہ تنقید شائع کی جس میں اجزائی و کائنات کی علامتوں کے قائل
کا کمال صفائی سے رد کرنے کے بعد مولانا آزاد کو مخاطب
کرتے ہوئے لکھا۔

”مولانا صاحب میں نہایت ادب سے
کہتا ہوں کہ آپ مناظر نہیں ہیں۔ آپ
صرف اسٹیج پر تقریر فرماتے ہیں
جس میں سننے والے آپ کے شیدائی
اور ماننے والے فدائی حاضر ہوتے تھے۔
آپ نے کسی ایسی سٹیج پر قدم نہیں رکھا جو
کسی مخالفت کے مقابلہ میں ہو اس لئے
آپ خیال نہیں فرما سکتے کہ میرے کلام پر
کیا کیا تنقید کی جا سکتی ہے اسی لئے تو
آپ نے لاہوری احمدیوں کے مقابلہ میں
حدیث مجددین کی نسبت کہہ دیا تھا ہم نہیں
جانتے کہ مباد کیا بنا ہوتی ہے۔ (آغا
تیبخ درمیان کن) جناب والا یہ حدیث
باتفاق کل حفاظ صحیح ہے (حج الکواہم)
لیکن احمدیوں کے مقابلہ میں آپ بجز آگے
اور جلاوت و خفگی میں اگر حدیث کی تفسیر
کو دی ۱۰۰۰۰ اس موقع پر میں بطور
دفع دخل مقدر اس شکل کو بھی حل کر دوں
اور لطف یہ کہ آپ ہی کی تفسیر و تخریر
سے حل کروں گا۔ میرے ایک مخلص دوست
کے فرزند ارجمند لیکن گستاخ حافظ

محمد صادق سیالکوٹی نے احمدیوں کے
مسلم لیگ سے موافقت کرنے کے متعلق
اعتراض کیا ہے اور ایک اور امر سری
شخص نے بھی پوچھا ہے۔ سو ان کو
معلوم ہو کہ اول تو میں احمدیوں کی شرکت
کا ذمہ دار نہیں ہوں کیونکہ میں تو مسلم لیگ
کا کوئی عہدیدار ہوں اور نہ ان کے
یا کسی دیگر کے ٹکٹ پر جبری کا امیدوار
ہوں کہ جو اب میرے ذمہ ہو۔ دیگر یہ
کہ احمدیوں کا اس اسلامی تھنڈے
کے نیچے آجانا اسکی دلیل ہے کہ واقعی
مسلم لیگ ہی مسلمانوں کی واحد نمائند
جماعت ہے وجہ یہ کہ احمدی لوگ
کانگریس میں تو شامل ہو نہیں سکتے کیونکہ
وہ قائل مسلمانوں کی جماعت نہیں ہے
اور نہ اجزائی شامل ہو سکتے ہیں کیونکہ
وہ مسلمانوں کیلئے نہیں بلکہ صرف
اپنی اجزائی جماعت کے لئے لڑتے
ہیں جن کی امداد پر کانگریسی جماعت
ہے اور حدیث الدین النصیحة
کی تفصیل میں خود رسول مقبول نے
عامہ مسلمین کی خیر خواہی کو شمار
کیا ہے۔

(صحیح مسلم)

ہاں اسوقت مسلم لیگ

بیچنے کے لئے ایک نظام میں منسلک ہو جائیں اور پرمیزگار اور گناہگار سب سلمان ایک ہی پلیٹ فارم پر جمع ہو جائیں اور پرمیزگار اپنی پرمیزگاری کی سعادت اس امر میں جانیں کہ اسلام اور اہل اسلام فیروں کے تسلط و تسلط سے آزاد ہو جائیں اور آزاد رہیں اور گناہگار اس جذبہ ایمانی کی مساعی کو اپنے گناہوں کی معافی کا موجب سمجھیں اور اسے خدا سے تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی بخشش و عفو کا سبب جانیں تو مسلمانوں کے ایسے اتفاق و اجماع کی صورت میں جماعت الحدیث کو اس (مسلم لیگ) میں منسلک ہونا جائز نہیں کیونکہ اس میں قادیانی اور شیعہ اور اسماعیلی اور بریلوی شامل ہیں کیا ان صاحبان کو معلوم نہیں کہ ان سب فرقہ ہائے اسلامیہ کا اجتماع کسی فرقہ کی امتیازی بدعت پر نہیں بلکہ کلمہ توحید کے قائلین اور رسالت محمدیہ صلعم کے مومنین کی حفاظت کے لئے ہوا ہے پھر اس کی شمولیت ممنوع کیوں ہے؟

ہی ایک ایسی جماعت ہے جو خالص مسلمانوں کی ہے اس میں مسلمانوں کے سب فرقے شامل ہیں پس احمدی صاحبان بھی اپنے آپ کو ایک اسلامی فرقہ جانتے ہوئے اس میں شامل ہو گئے جس طرح کہ الحدیث اور حنفی اور شیعہ وغیرہم شامل ہوئے اور اس امر کا اقرار کہ احمدی لوگ اسلامی فرقوں میں سے ایک فرقہ ہیں مولانا ابوالکلام صاحب کو بھی ہے ان سے پوچھئے اگر وہ انکار کریں گے تو ہم ان کی تحریروں سے دکھا دیں گے۔“

اس مضمون کے بعد مولانا محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے اخبار احسان (۲ جنوری ۱۹۱۲ء) میں یہ انعامی پہنچ بھی دیا کہ:-

”ہو شخص قرآن و حدیث کے رُوسے یہ بات ثابت کر دے کہ اہل اسلام کے مختلف فرقے جو حضرت رسول کریم علیہ آلاف التحية و التسلیم کی نبوت پر اور قرآن کریم کے کلام الہی ہونے پر ایمان رکھتے ہیں اور اہل اسلام کی حفاظت اور غیر مسلموں کی دستبرد سے

مسلمانوں پر زور دیتے آ رہے ہیں کہ۔
 ”قومی ترقی چاہئے ہو تو مشترک
 امور میں ایک ہو جاؤ۔۔۔۔۔
 دنیاوی اور سیاسی
 معاملات میں بلا خیال فرقہ کے
 ایک ہو جانا چاہیے۔ تاکہ
 ہمارے مطالبہ میں قوت اور
 اثر پیدا ہو۔۔۔۔۔ اس بات کو
 اچھی طرح یاد رکھو کہ اختلاف
 ہٹا نہیں کرتا۔ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم جیسے رحمتہ للعالمین
 وجود کے آنے پر بھی اختلاف
 رہا اس لئے کہ وہ طبعی تیز ہے
 آنحضرت نے جب اختلاف
 امتی رحمة فرمایا تو اس
 سے ڈرنا اور گھبرانا کیوں؟
 اختلاف کو رحمت بناؤ نہ کہ
 لعنت۔۔۔۔۔ بعض لوگ
 کہتے ہیں کہ جب ایک دوسرے
 کو کا فر کہنے کا سوال ہے تو
 اتحاد کیسے ہو؟ میں کہتا ہوں کہ
 یہ اعتراض غلط ہے۔ ایک
 شیعہ اگر منار پر چڑھ کر دس ہزار
 مرتبہ کافر کہے یا کوئی اور دوسرے
 کو کافر کہے تو اس سے اتحاد پر

دیگر یہ کہ اگر کوئی ایسی مجلس ہو جو کسی بدعت
 کے لئے معتقد نہیں ہوتی بلکہ جائز اور
 مسنون امر کے لئے اس کا انعقاد ہوا
 ہو اور اس میں کسی اور بدعتی ملے جھلے
 ہوں اور کوئی شخص باہر سے آئے تو
 وہ آنے والا شخص اس مجلس پر سلام
 مسنون کہے یا نہ کہے؟ صحیح بخاری میں
 اور اس کی شرح فتح الباری میں اس کے
 متعلق کیا لکھا ہے۔ صحیح بخاری کا درس
 دینے والے کانگریسی اہلحدیث اور
 دیوبندی علماء اس کا جواب دیں سلیم لیگ
 کی شمولیت کی ممانعت ثابت کرنے والے
 ایسے خوش فہم اور روشن دماغ مولوی
 صاحب کی خدمت میں مبلغ ایک ہزار
 روپیہ بعد فیصلہ حکم تسلیم کردہ فریقین
 پیش کر دیا جاسکے (مجموعہ مضامین
 مولانا محمد براہیم حسینی لکوٹی ص ۱۹ تا ۱۲۱)

مندرجہ بالا مضمون اور اعلان پر گواٹھائیں برس بیت
 رہے ہیں مگر اس کی افادیت و عظمت آج بھی برابر قائم ہے
 پنجابی اتحاد المسلمین کا یہ نظریہ و موقف قیام پاکستان
 کا روح رواں ثابت ہوا وہاں اب اسے تعمیر پاکستان
 میں ایک اساسی نظریہ و عقیدہ کی دوامی حیثیت حاصل ہو چکی
 ہے اور جماعت احمدیہ کو بجا طور پر فخر ہے کہ اس کے مقدس
 امام حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ
 بنصرہ العزیز ۱۹۲۲ء سے اتحاد اسلامی کی تحریک کرتے ہوئے

ایک مخلصانہ خط اور مفید نسخہ

مکرم جناب خواجہ محمد اقبال صاحب منظر آباد
آزاد کشمیر سے تحریر فرماتے ہیں :-
”مکرمی و محترمی مولینا صاحب۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
انجمن الفضل میں آپ کی روحانی ڈھاکہ اور بیماری
اور ایسی نیز الفرقان ماہ مئی ۱۹۷۲ء میں بھی پڑھ کر اللہ تعالیٰ
کے حضور مستعدی کے لئے اللہ تعالیٰ اسلام کے اس بزرگی کو
جن کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے
خالد قرار دیا ہوا ہے صحت بخشید۔ اسلام اور احمدیت کی
خدمت مزید کے لئے لمبی عمر عطا فرمائیں۔ آمین

جب سے خالد کا خطاب ملا ہے ہر روز نمازیں
آپ صلحان کے واسطے دعا گو رہتا ہوں۔ آپ کی بیماری بڑھ رہی
کے متعلق عرض ہے کہ میں بھی اس کا بیمار رہا ہوں۔ میں نے
ایک بڑے قابل ڈاکٹر کی ہدایات پر عمل کیا تو خدا تعالیٰ
کے فضل سے صحت ہو گئی ہے۔ اسی طرح ایک دو اور اسباب
کو اس علاج سے صحت ہوئی ہے جو کہ بالکل معمولی سا علاج ہے
آپ ہر روز صبح کوئی شے کھانے سے قبل ایک گلاس شہد کے
شریت کا پیا کریں۔ اس طرح ان تمام گرمیوں میں بلکہ زمر
تک ہر روز پیا کریں اللہ تعالیٰ کے فضل سے صحت ہو جائیگی
مگر سوا آٹھ اور شہد خالص ہو۔ اس میں صینی وغیرہ کی ملاوٹ
نہ ہو۔ مرنے سے زیادہ چار سے پھر کریں۔ یہ بہترین
علاج ہے۔ کریں اور ضرور کریں۔ اللہ تعالیٰ شفا عطا فرمائے گا
اسی سلسلہ میں یہ خط تحریر کرنے کی تحریک ہوئی ہے۔ فقط و سلام
خاکسار کے واسطے دعا فرماتے رہا کریں“

اثر نہیں پڑتا چاہیے.....
..... میری بات کو اچھی طرح
سمجھ لو۔ میرا فیصلہ یہ ہے کہ تو
فرقہ اپنے آپ کو مسلم کہتا ہے
اور قرآن مجید کی شریعت کو
منسوخ قرار نہیں دیتا اس
سے اتحاد کر لو۔ قومی برکات
اور انعام قومی اتحاد کی روح
سے وابستہ ہے“
(لیکچر نمبر ۲۸-۲۹)

میں کاش فرقہ داریت کے شائق حضرات اس
نا قابل فراموش حقیقت پر سنجیدگی اور مسانت سے غور و فکر
فرمائیں اور دلی گفتگوں کو دھو ڈالیں تا یا پاکستان ہی نہیں
پورا عالم اسلام قرآن مجید کے پیش کردہ نظامِ نبوت
سے منسلک ہو جائے اور تمام دنیا حضرت محمد مصطفیٰ
احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پرچم تلے جمع ہو جائے کہ
ہی جماعت احمدیہ کے قیام اور حضرت مسیح موعودؑ کی
بعثت کا مقصد و حید ہے جس کا مولانا ظفر علی خاں آف
زمیندار جیسے معاند احمدیت نے بھی کھلا اعتراف کیا۔
چنانچہ انہوں نے لکھا :-

”جناب مرزا غلام احمد فادیانی... کی زندگی کا
ایک بڑا مقصد آپ کے متعدد دعاوی کے لحاظ سے جو
تحریریں آپ کے ہیں مسلمانوں میں وحدت قائم کرنا تھا“
(انجمن ستارہ صبح ۹ دسمبر ۱۹۷۱ء بمبارک پورہ رسالہ مولانا
ظفر علی خاں کی گرفتاری از حبیب الرحمن کابلی)
واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

عشرہ محرم اور مسلمانوں کا اہم فرض !

(جناب سید احمد علی صاحب سیالکوٹی مرتبی جماعت احمدیہ گونا)

ہو گیا وہ دل جو عملی رنگ میں آپ سے محبت کا اظہار کرتا ہے۔ (مختصر از اشتہار، اکتوبر ۱۹۵۵ء)

اب غور طلب امر یہ ہے کہ کیا حضرت امام حسینؑ کا مرتبہ اور مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر ہے؟ یہ درست ہے کہ آپ نے حق و صداقت کے لئے اپنی جان کی قربانی دی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو بود کھ اور تکالیف اٹھانا پڑیں کیا وہ امام حسینؑ کی اذیتوں سے کم تھیں؟ کیا صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے لئے حضورؐ کی وفات امام معصوم کی شہادت سے تم و غم میں کچھ کم تھی؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تکالیف اور آپ کے وصال کے المناک دن کو یاد کر کے بھی کوئی مظاہرہ کیا جاتا ہے؟ اگر نہیں تو کیوں؟ حالانکہ حضرت علیؑ کے نزدیک بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا صدمہ سب صدمات سے بڑھ کر صدمہ تھا (لاحظہ ہو بیچ البلاغہ مطبوعہ ایران ص ۱۳۱) پھر کیا حضرت علیؑ اور حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت عثمانؓ ذوالنورین یعنی داماد رسولؐ ثقیین اور حضرت عبد اللہ بن زبیر اور حضرت حمزہؓ کی شہادت کے واقعات کم اندوہ انگیز اور المناک تھے کہ ان کی کوئی یادگار نشان و شوکت سے نہیں منافی باقی؟ ایسا ہی حضرت امام حسینؑ کے بڑے بھائی حضرت امام حسنؑ

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِيهِمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَوَعَدَ اللَّهُ لِيَتَوَلَّيَ فَيَاتَ اللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ یعنی تمہارے لئے یقیناً ان اہل ایمان لوگوں کی ذات میں پاک نمونہ ہے۔ یہ نمونہ اس شخص کے لئے ہے جو اللہ تعالیٰ اور یوم آخرت سے ڈرتا ہے اور جو ان لوگوں کے طریقہ عمل سے روگردانی کرے تو یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ لغنی اور بہت تعریف والا ہے (سورۃ ممتحنہ غ)

حضرت امام حسینؑ ایک نہایت مقدس امام تھے۔ جماعت احمدیہ کا یہی اعتقاد ہے۔ خود حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ظاہر و مہر حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ بلاشبہ ان برگزیدوں میں سے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اپنے ہاتھ سے صاف کرتا اور اپنی محبت سے معمور کرتا ہے۔ آپ ان سرداران بہشت ہیں سے ہیں جن سے ذرہ بھی کیسے و بعض رکھنا موجب سلب ایمان ہے۔ اس امام کا تقویٰ، محبت الہی، صبر و استقامت اور زہد و عبادت ہماری لئے اسوہ حسنہ ہے۔ اور ہم اس امام معصوم کی ہدایت کی اقتدار کرنے والے ہیں۔ تباہ ہو گیا وہ دل جو آپ کا دشمن ہے اور کامیاب

مزین ہے اور اے ابراہیم! اگرچہ تیری وفات سے ہم سخت غمگین ہیں مگر ہم اپنے خدا کو ناراض کرنے والی کوئی بات کلمنہ سے نہیں نکال سکتے۔ (صلی اللہ علیہ وسلم)

بیعت میں عورتوں سے اقرار | چونکہ بیعت پر عموماً عورتیں

زیادہ وادیل اور فوج کرتی ہیں اسلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیعت کے وقت عورتوں سے ایک نائذ اقرار لیا کرتے تھے جو شیعہ تفسیر علی القاسمی ص ۶۶۹ کے علاوہ تفسیر الصافی ص ۳۱۱ پر ان لفظوں میں موجود ہے:-

”لَا تَلْطَمَنَّ خَدًّا - وَلَا
تَحْمِشَنَّ وَجْهًا - وَلَا تَشْتِفَنَّ
شَعْرًا - وَلَا تَسْوَدَنَّ شَوْبًا - وَلَا
تَدْعِيَنَّ يَوْمِيَلًا“

یعنی اے مسلمان عورتو! کسی کی موت پر تم اپنے منہ پر ٹھانچے نہ مارنا۔ رخساروں کو زخمی نہ کرنا۔ بال نہ فوجنا۔ گریبان چاک نہ کرنا۔ ماتمی رنگ میں کپڑوں کو سیاہ نہ کرنا۔ اور نہ وادیل کرنا۔

آنحضرت کی حضرت فاطمہ کو وصیت | بیات القلوب جلد ۱ ص ۱۵۴

میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ وصیت درج ہے:-
”اے فاطمہ بچوں میرم روئے خود را براہے
من مخراش و گیسوئے خود را پریشان کن
و وادیلانگو و بر من فوم کن و فوم گرا
را مطلب“

کو بھی تو شہید کیا گیا تھا ان کو کیوں نظر انداز کیا جاتا ہے؟
غرض کہ کیا وجہ ہے کہ حضرت امام حسین کی یادگار کو تو ہر سال
بڑی دھوم دھام سے تازہ رکھا جاتا ہے مگر باقی سب
کو بھلا دیا جاتا ہے؟

حقیقت تو یہ ہے کہ ہمیں اپنی ہر نقل و حرکت میں
اپنے آقا و مطاع سیدنا و مولانا حضرت نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کی پاک تعلیم اور عملی نمونہ کو پیش نظر رکھنا چاہیے
قرآن مجید کا یہی ارشاد ہے اور یہی حقیقی ایمان اور صحیح
اسلام ہے اور یہی صراطِ مستقیم، راہِ نجات، اور موجب
رضاء الہی ہے اور اس کے سوا ہر ایک قسم کا مظاہرہ
رب العزیز کی ناراضگی کا موجب ہے۔

صاحبزادہ ابراہیم کی | شیعہ اصحاب کی معتبر کتاب
”شروع کافی“
وفات پر اسوہ نبوی | کتاب الجنائز جلد ۱ ص ۱۳۰

میں لکھا ہے:-

فَلَمَّا مَاتَ اِبْرَاهِيمُ بْنُ رَسُولٍ
اللّٰهُ صَلَّعَ هَمَلَتْ عَيْنُ رَسُوْلٍ
اللّٰهُ صَلَّعَ بِالذُّمُوْعِ ثُمَّ قَالَ
التَّيْبُ صَلَّعَ تَدَّمَعَ الْعَيْنُ
وَيَجْرَتُ الْقَلْبُ وَلَا نَقُوْلُ
مَا يَسْخِطُ التَّرْبُ وَاَنَا بِكَ
يَا اِبْرَاهِيْمُ لَمَحْزُوْنُوْنَ -

یعنی جب رسول کے صاحبزادہ ابراہیم کی وفات
ہوئی اور آنحضرت کی آنکھوں سے آنسو بہ پڑے تو
آپ نے فرمایا آنکھوں سے آنسو رواں ہیں، قلب

أَحَبَّ اللَّهُ لَنَا

یعنی ہم اہل بیت کا محمول یہ ہے کہ مصیبت کے نزول سے پیشتر (خدا کے حضور) نالہ و فریاد کرتے ہیں مگر جب خدا کا فیصلہ صادر ہو جائے تو اس کے فیصلہ پر وہی ہوتے ہیں اور جو کچھ خدا نے ہمارے لئے پسند کیا اُس پر اظہارِ کرامت کرتے ہیں تاکہ ہمارے لئے روا نہیں۔

(ج) حضرت امام ابو عبد اللہ جعفر صادق کا ایک اہم ارشاد فروع کافی جلد ۱ ص ۱۱۱ میں نقل ہے۔

”مَنْ أُصِيبَ بِمُصِيبَةٍ فَلْيَدْعُ
مُصَابَهُ يَا تَسْبِيحِ صَلَمٍ فَإِنَّهُ
مِنْ أَعْظَمِ الْمَصَارِبِ“

یعنی جسے کوئی مصیبت یا دکھ پہنچے تو اپنے صبر کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صدمہ کو یاد کر لیا کرے کیونکہ سب بڑے صدمہ وہی ہے۔

(ج) نیز فرمایا۔

”لَا يَسْتَبِيحِي الصِّيَاحُ عَلَى الْهَيْبَةِ
وَلَا شَقُّ الْيَتَامِ“

(فروع کافی جلد ۱ ص ۱۲۲)

یعنی حضرت امام جعفر صادق نے فرمایا کہ مرنے والے پر و اولاد پر چیخ و پکار کرنا اور کپڑے پھاڑنا ہرگز مناسب اور روا نہیں۔

حضرت امام حسینؑ کی اینی ہیں | کتاب ذریعہ عظیم ص ۳۳
حضرت زینبؑ کو آخری وصیت میں لکھا ہے کہ اپنے

یعنی اے فاطمہ! میری وفات پر اپنے چہرہ کو زخمی نہ کرنا، اپنے بال پریشان نہ کرنا، اوایل اور نوسہ نہ کرنا اور فہم کرنے والیوں کو نہ بلانا۔
ایسا ہی جلال العیون مترجم اردو ملاح میں لکھا ہے کہ۔

”رسول خدا نے اپنی وفات کے موقع پر بی بی فاطمہ سے فرمایا کہ اے فاطمہ! میری وفات پر گریبان چاک نہ کرنا۔ اور بال نہ فوجنا۔ اور واولا نہ کرنا۔ بس وہی کرنا جو تیرے باپ نے اپنے بیٹے ابراہیم کے مرنے پر کیا تھا۔“

اہل بیت کے ارشادات عالیہ | کسی مصیبت کے آواز ہونے پر قرآنی ارشاد میں پر خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عمل پیرا تھے یہی ہے جو آیت وَبَشِيرِ الصَّابِرِينَ میں مذکور ہے۔ تاہم اس بارہ میں اہل بیت کا طریق عمل بھی ملاحظہ فرمایا جائے۔

(الف) شیعوں کی مستند کتب میں لایحضرة الفقیہ جلد ۱ ص ۱۱۱ اور فروع کافی جلد ۱ ص ۱۲۲ میں مرقوم ہے۔

”إِنَّا أَهْلَ الْبَيْتِ إِنَّمَا نَجْزِعُ
قَبْلَ الْمُصِيبَةِ فَإِذَا وَقَعَ
أَمْرٌ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ رَضِينَا
بِقَضَائِهِ وَسَلَّمْنَا لَهُ لِأَمْرِهِ
وَلَيْسَ لَنَا أَنْ نَكْرَهُ مَا

فرمایا :-

”صَاحِبِي إِذَا قُتِلْتُ فَلَا
تَشَقَّنْ عَلَيَّ جَبِيًّا وَلَا
تَمُطِّمَنَّ عَلَيَّ خَدًّا وَلَا تَحْدِثَنَّ
عَلَيَّ رَجَبًا“

۲۔ مواظب حسنہ ص ۱۳۴ پر شیخ عبد العلی ہروی

نے لکھا ہے کہ :-

”تمام مورخین متفق ہیں کہ امام حسینؑ
نے حضرت زینب کو وصیت کی تھی کہ اے
میری بہن! میری وفات پر گریبان چاک
نہ کرنا۔ بال نہ کھولنا۔ منہ پر ٹانچ نہ مارنا۔
نالہ و فریاد نہ کرنا“

۳۔ مولوی سید ظفر حسن صاحب امر وی کتاب

”حضرت امام حسینؑ کی مختصر سوانح عمری“ کے ص ۱۱۵ پر لکھتے
ہیں کہ :-

”حضرت امام حسینؑ نے اہل بیت وغیرہ
کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میری تم سے یہ وصیت
ہے کہ میری شہادت کے بعد تم میرے ماتم
میں گریبان چاک نہ کرنا، منہ پر ٹانچ نہ
مارنا۔ اپنے رخساروں کو مجروح نہ کرنا“

حضرت امام حسینؑ
حضرت علی اکبرؑ کی آخری وصیت

علی اکبرؑ کی بابت لکھا ہے کہ :-

”حضرت علی اکبرؑ میں تھوڑی سی جان باقی
تھی آنکھ کھول کر مظلوم باپ کے چہرہ پر

نظری اور عرض کرنے لگے... میں اب
آپ سے رخصت ہوتا ہوں اور یہ وصیت
کہتا ہوں کہ میرے ماں باپ! بہنوں!
اور چھوٹھیوں کو یہ تاکید کر دیجئے
کہ وہ میرے ماتم میں اپنے چہروں کو
ٹھانچوں سے نیلگوں نہ کریں۔ اتنا کہہ کر
حضرت علی اکبرؑ نے رحلت فرمائی“

(مختصر سوانح عمری ص ۲۰۰-۲۰۵)

ماتم کرنا کیسا ہے؟ (الف) حضرت علیؑ
کا فرمان ”ہنح البلائہ“

ص ۲۵۵ میں مرقوم ہے کہ :-

”مَنْ ضَرَبَ يَدَكَ عَلَيَّ فَيَذَرُ
عِندَهُ مَصِيدِيَّةً حَبِطَ عَمَلُهُ“

یعنی جو شخص کسی مصیبت کے وقت اپنے ہاتھ انوں
پر مارے تو جانو کہ اس کے عمل ضائع ہو گئے۔

(ب) فروغ کافی جلد ۱ ص ۱۱ میں ہے :-

”أَسَدُ الْجَزَعِ الصُّرَاخُ
بِالْوَيْلِ وَالْعَوِيلِ وَنَطْمُ
الْوَجْهِ وَالصَّدْرِ وَجَسْرُ
الشَّعْرِ مِنَ التَّوَأَمِيِّ وَ مَنْ
أَقَامَ التَّوَأَمَةَ فَقَدْ تَرَكَ
الصَّبْرَ وَ أَخَذَ فِي غَيْرِ طَرِيقَةٍ
وَ مَنْ صَبَرَ وَ اسْتَرْجَعَ وَ
حَمِدَ اللَّهَ سَرَّ وَ جَدَّ فَقَدْ
رَضِيَ بِمَا صَنَعَ اللَّهُ وَ وَقَّ

أَجْرًا عَلَى اللَّهِ وَمَنْ لَمْ يَفْعَلْ
ذَلِكَ جَرَىٰ عَلَيْهِ الْقَضَاءُ
وَهُوَ ذَمِيمٌ وَأَحْبَطَ اللَّهُ
أَجْرَهُ

یعنی ابو جعفر امام محمد باقرؑ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
جزع فرزع یہ ہے۔ داویلا کرنا اور منہ پر پھینکا کرنا اور
سینہ کو پی کرنا اور پیشانی کے بال نوچنا۔ فرمایا جو داویلا
اور یمن کی مجلس قائم کرے تو وہ صبر کا تارک اور غیر شرعی
طریق اختیار کرنے والا ہے۔ ہاں جس نے صبر کیا اور انا
ﷺ کو تارک یا ایسے راجحوں کہا اور اللہ تعالیٰ کی حمد کی
تو وہ اتقیر الہی پر راضی ہوا وہ اللہ تعالیٰ سے اجر و
ثواب کا مستحق ہے مگر جس نے ایسا نہ کیا تو اس پر قضا و
قدر کی چکی چلے گی اور وہ مذموم ہوگا اور خدا تعالیٰ سے
اس کے اجر کو ضائع کر دے گا۔

(ج) تفسیر علی القلمی ص ۲۶۷ میں لکھا ہے۔

"الْتِيَا حَهُ مِنْ عَمَلٍ

الْجَاهِلِيَّةِ"

یعنی نالہ و فریاد اور واہ لایا یمن کرنا

جاہلیت کے زمانہ کا نسل ہے۔

(ح) فروغ کافی جلد اول میں بھی مرقوم

ہے۔

"ضَرَبَ الرَّجُلُ يَدَهُ عَلَىٰ

فِي خِيَارِهِ عِنْدَ الْمُصِيبَةِ إِحْبَاطُ

الْأَجْرِ"

یعنی ابو عبد اللہ امام جعفر صادقؑ فرماتے

ہیں کہ کسی صدمہ اور مصیبت کے وقت راتوں پر ہاتھ
ماننا اپنے اعمال کو ضائع کرنا ہے۔

ہم تمام مسلمانوں کو مندرجہ بالا ارشادات عالیہ
کے پیش نظر غور کرنا چاہیے کہ عشرہ محرم کے مروجہ اعمال
یعنی ماتم، توسعہ، مرثیہ اور عزاداری وغیرہ کو ان اسلامی
احکام اور بزرگان اہل بیت کے ارشادات و فرامین
سے کس حد تک مطابقت اور موافقت حاصل ہے؟

تعمیر اور تابوت کے متعلق
حضرت علیؑ کا ارشاد گرامی

جلد دوم صفحہ ۱۱ میں حضرت علیؑ کا ایک اہم فرمان
یوں مندرج ہے۔

"مَنْ جَدَّ قَبْرًا أَوْ مَثَلًا

مَثَلًا فَقَدْ خَرَجَ مِنَ

الْإِسْلَامِ"

یعنی جس نے از سر نو قبر بنائی یا تابوت

نکالا تو وہ اسلام سے خارج ہے۔

عناں ظاہر ہے کہ تعمیر اور تابوت وغیرہ بنانے

سے امیرالمؤمنین حضرت علیؑ کے اس مشہور فرمان کی صریح

شکاف دردی ہے۔ اور اگر ایسی یادگاریں بنانا قائم

کرنا یا سوگ منانا اور تابوت وغیرہ نکالنا جائز اور

ضروری ہوتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے

خلفاء راشدین اور ائمہ اہل بیت رضوان اللہ علیہم اجمعین

بھی یقیناً اس کی تلقین فرماتے اور اپنے عملی نمونہ سے اس

کو تقویت دیتے نہ کہ اس کی سختی سے ممانعت فرماتے

وار پر واہ کر رہے تھے اور حسین ایسے
دقت میں نماز عصر اشاروں سے ادا
کر رہے تھے۔ اتہا یہ ہے کہ سجدہ ہی

میں اپنا سر دیا۔

(از مختصر سوانح عمری صفحہ ۲۲)

اللہم صل علی محمد و علی آل
محمد و یاربک و سلم انک حمید
مجید +

ایک خط

”نہایت عمدہ اور بلند پایہ مضامین“

جناب پودھری نذیر احمد صاحب ایم۔ ایس سی ملتان
تحریر فرماتے ہیں :-

”رسالہ الفرقان ماہ می ستمبر لایا گیا ہے۔
رسالہ کو پڑھ کر دعائیں نکلتی ہیں۔ اللہ تبارک تعالیٰ
محض اپنے خاص فضل سے زیادہ سے زیادہ
خدمتِ دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین نہایت
عمدہ اور بلند پایہ مضامین ہوتے ہیں جن سے لوگوں
کے ذنگ دور ہوتے ہیں۔ اللہ کرے زورِ قلم
اور زیادہ۔ جزاکم اللہ اسن الجزاء“

تصحیح

صدیق نمبر ۱۶۹۸۹ رسالہ الفرقان می ۱۹۶۳ء

موصوفی کا نام نور احمد چھپ گیا ہے اصل نام نور محمد ہے تقاریر
کو تصحیح فرمائیں۔ (ادارہ)

جیسا کہ پیش کردہ بیانات سے ظاہر و باہر ہے۔

حضرت امام حسینؑ کا عملی نمونہ

نماز ظہر یا جماعت (۱۰ اہل محترم (یوم شہادت)

کو میدانِ کربلا میں مین موت

کی گرم بازاری میں جب نماز ظہر کا وقت ہو گیا تو حضرت

امام حسینؑ نے یزیدی فوج کو پیغام بھجوایا کہ :-
”اتنی دیر رٹائی موقوف رکھیں کہ ہم
نماز ظہر ادا کر لیں“ مگر وہ تمانے

تب آپ نے ”سعید بن عبد اللہ اور

زہیر بن الیقین کو حکم دیا کہ تم آگے

کھڑے ہو جاؤ تو نماز ظہر ادا کر لی جائے

وہ دونوں کھڑے ہو گئے اور امام نے

بقیہ لوگوں کے ساتھ نماز ادا فرمائی۔

بے دین اہل کوفہ و شام برابر اس

چھوٹی سی جماعت پر تیروں کا سینہ برساتے

رہے۔ یہاں تک نوبت پہنچی کہ نماز

تمام ہوتے سعید بن عبد اللہ تمام

ہو گئے۔“

(حضرت امام حسینؑ کی مختصر سوانح عمری ۱۸۱ء)

نماز عصر پھر لکھا ہے کہ :-

”اس سے بھی بڑھ کر نماز عصر

کا وقت تھا کہ ایک زخمی مظلوم کو

چاروں طرف سے دشمن گھیرے ہوئے

حضرت امام حسینؑ کے متعلق ایک غیر احمدی سوال

مشہور شیعہ عالم مولوی محمد اہل صفائے گوجرہ کا جواب

ڈیرہ غازیخان سے ایک غیر احمدی صاحب نے شیعوں سے مندرجہ ذیل سوال کیا تھا جس کا جواب شیعوں کے مشہور عالم مولوی محمد اسماعیل صاحب نے لکھا ہے۔ ہم محققین کے لئے سوال و جواب حرف بہ حرف بلا تبصرو و توجیہ کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

محمدُ الا رسول قد خلت من قبله الرسل
اقان مات او قتل انقلبتم على اعقابكم
ومن ينقلب على عقبيه فلن يضر الله
شيئاً الخ پ ال عملون۔

بیں ازیں آیت کہ میرے طور ہو یا میشود کہ موت
و قتل پیغمبران منافی صداقت دین متین نیست۔ بلکہ
ازیں آیت کہ میرے نشان منافقان و مرتدان معلوم شد کہ
وقت موت قتل پیغمبران رجعت تہقیری مینمائند۔
اعاذنا الله منهم۔

قولہ ”بموجب نص قرآنی کہ آیات ترمیل نموده
میشود الخ“ برعکس من میگویم کہ بموجب نص قرآنی اگر آیات
قرآنیہ لا بنود ایمانی ترمیل نموده شود صاف منکشف
میگردد کہ نیکان را در راه خدا از دست بدان همیشه ایذا
رسیده است کما قال الله تعالی ولنسبلونک
بشیء من الخوف والجوع ونقص من الاموال

سوال ”سخن این است کہ بموجب نص قرآنی کہ
آیات ترمیل نموده میشود، علامہ منکشف کہ حق سبحانه و تعالی
تعاون انبیاء مع المؤمنین روا فرمود۔ معاندین و مخالفین
را بطریق مختلف تباہ و برباد ساخت۔ ملاحظہ فرمائید سورہ
شریفہ هود چون نص مرتجہ ہمیں نصق است پیرا حضرت
صین امع زمرہ موافقین را مخائب ایزد تعالی تعاون
حاصل نشد۔ حالانکہ کفر من فئۃ قلیله غلبت
فئۃ کثیره الخ سورہ بقرہ۔ حضرت حسین مع موافقین
بالمقابل جماعت اعداء ہر میت یاب شد تباہ شد الخ۔“

الجواب ”این است ہفوات این دلیل و
قیاس این عزائیل کہ حضرت امام حسین علیہ السلام ہر میت
یاب و تباہ شدہ مینویسید و منکران را کامیاب کامران
میگیرد۔ و ہر وقت غلبہ ظاہری و ادلیل صداقت میداند۔
حالانکہ عند اللہ این دلیل صداقت نیست۔ بنا برین حق تعالی
در حق این چنین منقار فرماید۔ کما قال الله تعالی و ما

والانفس والشمرات وبشر الصابرين ه
 الذين اذا اصابتهم مصيبة قالوا انا لله وانا اليه راجعون - پ البقره - ازین آیه کریمه صاف ظاهر شد که برائے مومنان از دستگرفران و منافقان نخوت و عطش و جوع، نقص اموال و قتل جان موجب درجات و باعث رحمت و صلوات است.

ازین منافق دشمن آل عبا چه طور پرسیده شود که اگر غلبه ظاهری همه وقت دلیل صداقت باشد این قتل و کشت جوع و عطش چه معنی دارد؟ برز آلذین کتبت علیهم القتل الی مضاجعهم پ پ ع
 در حق شهیدان راه خدا است - شهادت با میل فرزند آدم علیه السلام فقتله فاصبح من الخاسرين پ ع المائده - ازین که پرسید که وقت این شهادت اولی امد انبیبی بر با میل چنان رسید - و قابل چه طور غاب شد - آیا این غلبه ظاهری دلیل صداقت قابل طعون است؟ و قتلهم الانبیاء (پ ع النساء) و قتلهم الانبیاء بغیر حق (پ ع آل عمران) قتل را بقتال تعبیر کردن تفسیر نیست بلکه تاویل است - و آیه کریمه وَ مَا آصَابَكُمْ يَوْمَ الْتَقَى الْجَمْعَانِ فَبِإِذْنِ اللَّهِ وَ لِيَعْلَمَ الْمُؤْمِنِينَ ه وَ لِيَعْلَمَ الَّذِينَ تَافَهُوا - (پ ع آل عمران) اعلان میکند که این چنین جهاد برائے امتیاز مومنین و منافقین باشد پس معلوم شد که از شهادت حسینیه منافقین بدرجه امتیاز رسیدند - اگر هر وقت غلبه ظاهری نشان صداقت باشد پس و لا تحسبت الذین قتلوا فی سبیل الله امواتا

بل احياء عند ربهم يرزقون ه (پ ع آل عمران) چه معنی دارد؟
 قاریان کرام! بخود و اسمعان این آیات را تلاوت و تمییل نمائید - بعد از آن بنید که دلیل این ناصبی چه قدر خلاف قرآن مجید و فرقان حمید است -

اما قوله تعاون انبياء مع المؤمنين خلاف اسلوب و عرف قرآن مجید است - البته لفظ تا بید تعریف معروف است كما قال الله تعالى وَ اَيَّدْنَا لَهُ فُرُوحَ الْقُدُسِ (پ ا البقره) - يَا أَيَّدُهُ بِجُودٍ لَمْ تَرَوْهَا الخ - و اما آنچه اشاره بسوره هود کرده است آن هم خلاف آن ناصبی است که خداوند لایزال در سوره هود در رد این چنین منکران که غلبه ظاهری دلیل صداقت می نامند میفرماید، مَنْ كَانَ يُرِيدِ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَ زِيْنَتَهَا تُوِّبْ اِلَيْهِمْ اَعْمَالَهُمْ فِيْهَا وَ هُمْ فِيْهَا لَا يُبْخَسُوْنَ ه اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ لَيْسَ لَهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ اِلَّا النَّارُ وَ حَبِطَ مَا صَنَعُوْا فِيْهَا وَ بَاطِلٌ مَّا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ (پ ع هود) این است صورت غلبه ظاهری و نشان صداقت حقیقی، این است افسن کان علی بیتة من ربهم و يتلوه شاهد منه - پ هود که در بیان صادق بر نشانات خداوندی باشند و گواه برائے تصدیق نشان بعد از ایشان می آیند چنانکه میفرماید و الشمس و ضحىها والقمر اذا قلمها +

ایک غیر از جماعت محقق کا تبصرہ

”عیسائیت کے بنیادی عقیدہ الوہیت پر تحریری مناظرہ“

(از مکرّم جناب رانا محمد اسلم صاحب بی۔ اے۔ لاہور)

وصول کیا۔ اس کے شروع میں کچھ باتیں موضوع سے غیر متعلق تھیں اگلے دن انہوں نے پرچہ واپس بھیجے ہوئے پاؤں صاحب سے درخواست کی کہ یہ مواد حذف کر کے پرچہ بھیج دیں۔ انہوں نے وہ پرچہ تو اپنے پاس رکھ لیا اور احمدی مناظر کو لکھ دیا کہ ”اگر آپ نے ہم رجوں تک اس کا جواب دستخط نہ بھیجا تو ہم اس پر بھی آپ کی عظمت کو شکست خوردہ تصور کر کے آئندہ لکھنا بند کر دیں گے“ ان حالات میں مولوی صاحب نے اپنی طرف سے ایک پرچہ الوہیت مسیح کی تردید میں لکھ کر ہم رجوں کو رجسٹری کر دیا۔ اسی دن ان کو کئی مناظر کا پرچہ اپنی پہلی صورت میں ملا۔ مولوی صاحب کے پہلے پرچہ کا جواب ۱۲ جون کو تحریر کیا گیا۔ اسی مہینہ کی ۳۰ تاریخ کو احمدی مناظر نے چھ حصوں پر مشتمل دوسرا پرچہ بھیجا۔ پادری صاحب نے اس کا کوئی جواب نہ دیا۔ یہ چاروں پرچے اور ان سے متعلقہ نط و کتابت مکتبہ ”الفرقان“ ربوہ کی طرف ۲۲۳ صفحات کی کتاب کی صورت میں شائع کی گئی ہے۔

ابوالعطاء صاحب نے پندرہ نکات پر مشتمل اپنے پہلے پرچے میں بتایا ہے کہ تمام انبیاء بشمول مسیح علیہ السلام کا مشن تو عید خداوندی کا درس دینا تھا عقیدہ مندوں

حضرت مسیح علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام پر نازل شدہ انجیل شریف مسیحیت کے آغاز میں ہی زمانہ کی دستبرد کا شکار ہو گئی۔ آپ کے معتقدات اور عبادات کو جاننا بھی دشوار ہو گیا۔ ایک وقت ایسا بھی آیا کہ آپ کی شخصیت ہی متنازعہ فیہ بن گئی۔ حضرت مریم صدیقہ مسیح، روح القدس اور خدا تعالیٰ سے متعلق صحیح نظریہ قائم کرنے کے لئے کافی مجالس منعقد ہوئیں۔ بالآخر کار پروردگان کلیسیا کی اکثریت نے آپ کو الوہیت کا درجہ دیدیا۔ عقیدہ تثلیث دیگر مذاہب میں پہلے سے مروج تھا۔ تو عید پرست مسیحیوں کا کہنا ہے کہ یونانی اثرات کے تحت یہ عقیدہ مسیحیوں نے بھی اپنایا۔

اسلامی اور مسیحی عقائد کے درمیان الوہیت مسیح عظیم ترین اور بنیادی فرق ہے۔ اس کے ابطال اور اثبات کے لئے فریقین مدت مدید سے طبع آزمائی کرتے آئے ہیں۔ سلاسل میں اس سلسلہ پر شہرہ آفاق کئی مناظر پادری عبدالحی (چندی گڑھ) اور احمدی عالم مولوی ابو العطاء (ربوہ) کے درمیان تحریری مناظرہ ہوا۔ مؤرخہ ۲۱ مئی کو ابو العطاء صاحب نے پادری صاحب کا پہلا پرچہ بعنوان ”ابن اللہ کا تم“

دیا ہے۔ اس کے چھ حصے ہیں۔ پہلے حصہ میں امور متفرقہ مثلاً آغا زہ مناظرہ کے حالات کا ذکر کیا ہے۔ اور پادری صاحب کی توجیہ ان کی غلط طریق سے لے کر چند اصطلاحات و تراکیب کی طرف مبذول کرائی ہے۔

مسیحی مناظرے اقرار کیا ہے کہ مسیح کو خدا کا بیٹا کہنے میں کوئی خصوصیت نہیں ہے۔ ہم لوگ ان کی خدائی "اکلوتا بیٹا" سے ثابت کرتے ہیں یہ اصطلاح مسیح کے لئے انجیل یوحنا میں چار بار اور یوحنا کے خط میں ایک دفعہ استعمال ہوئی ہے۔ مسیح کی الوہیت ثابت کرنے کے واسطے شاید مضبوط ترین دلیل ہے۔

جناب ابوالعطاء نے اپنے پرچہ کے دوسرے حصہ میں اس کا عالمانہ اور محققانہ جائزہ لیا ہے کہ مقدس یوحنا کی طبیعت ہدیت پسندی اور مبالغہ آرائی کی طرف مائل تھی اس واسطے اس نے مسیح کا خدا تعالیٰ سے قرب خاص جاننے کی غرض سے انہیں "اکلوتا بیٹا" لکھ دیا۔ اس پر مغز، ٹھوس، علمی اور لاجواب توضیح پر فاضل احمدی مناظر جتنا بھی فخر کریں کم ہے۔

تیسرا حصہ اس مناظرہ میں بائبل کی حیثیت پر بحث کے لئے وقف ہے۔ پادری صاحب تمطراز ہیں "ہماری تردید ہمارے مسلمات اور عقلی دلائل سے" کی جائے (ص ۱۲۱) مولوی صاحب دلائل عقلیہ کے ساتھ بائبل کے محرف اور الحاقی حصے چھوڑ کر نبیوں کے اصل اور معتبر کلام سے دلیل پکڑنا پسند کرتے ہیں (ص ۱۲۲) بہتر تھا کہ پہلے بائبل جو پادری

نے نہالت سے مسیح کو الوہیت کا درجہ دیدیا۔ حالانکہ آں جناب صفات الہیہ سے متصف نہیں تھے۔ بائبل مقدس میں "خدا کا بیٹا" کے معنی خدا کا فرمانبردار اور محبوب انسان ہیں۔ مسیح کو خدا کا بیٹا ماننے سے آپ کی الوہیت ثابت نہیں ہوتی۔

پادری صاحب نے دوسرے پرچے میں مولوی صاحب کو جواب دیا ہے۔ ان کا طرز بیان جارحانہ اور متکبرانہ ہے۔ انہیں اپنی علمیت پر بے حد ناز ہے وہ خیال کرتے ہیں کہ اکیلے مولوی ابوالعطاء ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے ربوہ کے تمام احمدی علماء جو اب تیار کر کے ابوالعطاء کے نام سے بھیج دیتے ہیں۔ پادری صاحب کے دلائل بے وزن اور کمزور ہیں۔ انہوں نے فلسفیانہ اصطلاحات کی مدد سے باتیں بنا کر اور محبتیں کاٹ کر اپنی علمی کمزوری کو چھپایا ہے۔ وہ ینکایت کرنے میں کسی حد تک سچ بجا نب ہیں کہ مولوی صاحب نے "نمبر شمار بڑھانے کی ضرورت کو پورا کیا ہے" مسیحی مناظر کے جذباتی طرز استدلال میں احمدی علماء سے متعلق جو رویہ اختیار کیا گیا ہے اور جس ناروا طریق سے ان کے خلاف زہر افشانی کی گئی ہے کسی دین کے عالم کی شان کے شایاں نہیں ہے۔ پادری صاحب نے تسلیم کیا ہے کہ محض "خدا کا بیٹا" کہنا دلیل الوہیت نہیں البتہ دعویٰ کرتے ہیں کہ صرف مسیح کو ہی "اکلوتا بیٹا" کہا گیا ہے۔

مولوی ابوالعطاء صاحب نے اپنے دوسرے پرچے میں پادری صاحب کے دونوں پرچوں کا جواب

یہود کے درمیان ایک مکالمہ کا ذکر ہے۔ اس کی تفسیر میں دونوں مناظروں نے اپنی اپنی قابلیت اور علمیت کے پورے دکھائے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر احمدی مناظرہ امتی پر ہے تو الوہیت مسیح ثابت نہیں ہوتی اور اگر پادری صاحب کی رائے کو درست تسلیم کر لیا جائے تو بھی الوہیت مسیح کا سراغ نہیں ملتا (کیونکہ "خدا کا بیٹا" خدا کا مصداق و مترادف نہیں) البتہ یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ یسوع مسیح نے اس موقع پر "واک چھل" سے کام لیا (نمودہ بائبل)۔

قربان جائیں پادری صاحب کے ایسا خدا نے انہیں یہ "حکمت" (مت ۱۱) بخشی ہے کہ کبھی تو اپنے نجات دہندہ اور پاک ثالوث کے اقنوم ثانی خداوند یسوع مسیح کے دغا باز اور فریبی ہونے کے دلائل پیش کریں اور کبھی تہ متقابل سے مخالف کی مثال کا مخلوقات میں سے مطالبہ کریں؟ یا للجب !!

جب پادری صاحب کو مولوی صاحب کا یہ پرچہ ملا اور ان پر اپنی استعمال کردہ تراکیب کی غلطیاں واضح ہوئیں تو پھر بھٹنا اٹھے اور مناظرہ ختم کر دیا تاکہ احمدی مناظر کو مذہبی تحقیق کا آڈ میں ہماری پگڑھی اچھالنے کا موقع نہ مل سکے" (۲۲۶) اور مولوی صاحب کے اصرار کے باوجود مزید لکھنے پر آمادہ نہ ہوئے۔ راقم الحروف کی رائے میں پادری صاحب کا اس طریق سے مناظرہ ختم کرنا ان کی کمزوری، دلائل کے فقدان اور قبولیت حق سے گریزاں ہونے پر دال ہے۔ اس سے ان کا یہ گمان بھی غلط ثابت ہو گیا ہے کہ مولوی صاحب نے ان کا پرچہ لوہے کے پتے کچھ کر واپس بھیجا تھا۔ چنانچہ

صاحب کے مسلمات میں سے ہے کی الہامی حیثیت پر مناظرہ ہوتا۔ اندر میں حالات مولوی صاحب کا کہنا درست ہے کہ متشابہ بیانات کی تاویل دیگر محکم بیانات کی مطابقت سے کی جائے۔

چوتھے حصے میں احمدی عالم نے جناب پادری صاحب کے پہلے پرچہ کا تفصیلی اور بنظر عمیق جائزہ لیا ہے البتہ یہ نہیں پوچھا کہ جب محققین اور معتبر و مستند علمی علماء کتاب مرتس کی آخری بارہ آیات حمل اور الحاقی قرار دے چکے ہیں تو پادری صاحب نے ان سے لیل کیوں پگڑھی؟ پادری صاحب کے پرچے میں فلسفیانہ اصطلاحات کی بھرمار ہے۔ مولوی صاحب کے جوابات منقول اور وزنی ہیں۔ انجیل یوحنا کی ابتدا میں مذکور "کلام" کی قابل تعریف تشریح کی ہے۔ ان کے نزدیک پادری عبدالحق صاحب "فرضی اور خود ساختہ نمضد کا نام انبیات رکھتے ہیں"۔

پانچویں حصہ میں مسیحی عالم کے دوسرے پرچہ کا فقرہ یہ فقرہ غلطی سے جواب دیا گیا ہے۔ جب حضرت مسیح کے کھانے پینے سونے وغیرہ کا ذکر آئے تو پادری صاحب کہتے ہیں کہ اس نے یہ کام انسان ہونے کی حیثیت سے کئے۔ معجزات سے آپ کی الوہیت کا ثبوت ہوتا کرتے ہیں۔ گو بایسچ کو خدا اور انسان مان کر مسیحی بھائی آپ کی طرف منسوب کردہ بائبل کے بیانات کو سچا اور اپنے موقع کو مضبوط ثابت کرتے ہیں ابو العطاء صاحب نے اس ڈھکوسلا پر مناسب جرح کی ہے۔

انجیل یوحنا کے دسویں باب میں حضرت مسیح اور

معلول میں ہی پھنسے رہیں گے۔ (ص ۲) اس مناظرانہ خط و کتابت سے ہمیں پتہ چلا ہے کہ قرآن و بائبل اور دیگر علوم و فنون تو کجا پادری صاحب موصوف جید مسیحی علماء کی تصانیف سے بھی کچھ مس نہیں رکھتے۔

س بہت شور مٹاتے تھے پہلو میں دل کا

بوجیرا تو اک قطرہ خون نکلا

غلام اسلام

محمد سلیمان

جنرل سیکرٹری مرکز تحقیقی مسیحیت

اچھرو ناہور

دو مفید اور تازہ حوالے

۱۔ جناب صدر پاکستان فیڈرل مائٹل محمد ایوب خان نے دعا کہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:۔

”اسلام اپنی روحانی اقدار کی بنا پر پھیلا ہے

اور آج بھی افریقہ میں یہی کچھ ہو رہا ہے جہاں ٹی بھر

مبلغ جن کے مسائل بہت عدد و جہاں بے شمار لوگوں کو

حلقہ گوش اسلام کر رہے ہیں“ (کوہستان وری ۱۹۶۲ء)

۲۔ ”آریج بشپ آف کنٹریری ڈاکٹر راہزے نے

گزشتہ آوار کے روز تسلیم کیا کہ افریقہ میں

بہت وسیع پیمانے پر اسلام کی پیش قدمی ہو رہی

ہے۔“

(اخبار یونٹڈ آرگس ۱۹۶۲ء)

(Argus) ۱۶ اپریل ۱۹۶۲ء

ہم دیکھتے ہیں کہ دوبارہ آنے پر مولوی صاحب نے اسے

شیر باد سمجھا لیکن پادری صاحب نے حریف

کے پوسٹل پرچہ کو بھاری پتھر سمجھ کر پھینک دیا۔

موجودہ مسیحیت کی عمارت کی بنیاد الوہیت مسیح

ہے۔ تثلیث، تجسم خدا، کفارہ، صلیب اور نجات ہی نوح

انسان کی بان الوہیت مسیح ہے۔ اگر یہ واضح کر دیا

جائے کہ حضرت مسیح خدا نہیں صرف انسان تھے تو عیسائیت

کی عمارت دھڑام سے نیچے آگرتی ہے۔ مولوی

ابوالعطاء صاحب نے اس مناظرہ میں مشہور ترین

مسیحی مناظر کو شکست فاش دے کر قابل

فخر کار نامہ سرانجام دیا ہے۔ اب اس موضوع

پر مسیحی علماء کا لکھنا کھسیانی بنی کھبنا نوپے کے مترادف

ہوگا۔

یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی ہے کہ پادری صاحب

کا سرمایہ اقتدار قرآن و بائبل کے چند حوالجات اور

فلسفہ کی کچھ رٹی ہوئی غلط اصطلاحات پر مشتمل

ہے۔ جہاں تک ان مذہبی کتابوں کی روح اور ان کے

علوم و معارف جاننے کا تعلق ہے موصوف ان سے

قطعاً تابعدار اور جاہل مطلق ہیں۔ تاریخ، جغرافیہ،

فلکیات، فلسفہ وغیرہ تمام علوم کلام خداوندی کو

سمجھنے کے لئے ہیں لیکن فلسفہ دان پادری صاحب کسی

بات کو فلسفہ میں سے ثابت کرتے اور اس کی مدد

اور وضاحت کے واسطے بائبل یا قرآن میں سے

حوالہ دیتے ہیں۔ چنانچہ مولوی صاحب نے خوب کہا

ہے کہ ”بائبل کچھ کہتی رہے مگر پادری صاحب علت و

یاجوج و ماجوج کی زمینی تدبیریں

خدا تعالیٰ کی آسمانی تقدیریں

آخری زمانہ میں غلبہ اسلام ایک اہل حقیقت ہے

(مکرمہ جناب مولوی ظفر محمد صفا مولوی فاضل احمد نگر)

یاجوج و ماجوج اور آسمانی نشتے
یاجوج کے متعلق
یونانیسٹ باب

میں مرقوم ہے کہ:-

”بہی یافتہ بیہوشا جبر اور ماجوج اور
مادی اور یاوان اور قویل اور
مسک اور تیراس“

اور تیز قیل باب میں لکھا ہے:-

”پس اسے آد مزد تو جوج کے خلاف

نبوت کر اور کہ خداوند یوں فرماتا ہے:-

دیکھ اسے جوج! روشن اور مسک اور

قویل کے فرمانروا۔ میں تیرا مخالف ہوں“

اس حوالے میں جوج سے مراد یاجوج ہے اور روش سے

ریشیا یعنی روس ہے اور مسک سے مراد ماسکو ہے اور

قویل سے مراد ٹولماسک کا علاقہ ہے۔

حدیث شریف میں مذکور ہے:-

”کہ یہ شاہین نژاد برسر پر وانیسے مست

اندریں باد یہ نہاں قدر اندازے مست

یاجوج و ماجوج، دابۃ الارض اور دجال

آج ان تینوں ناموں کی مصداق وہ اقوام ہیں جنہوں نے

عیسائیت کو قبول تو کیا لیکن عملاً اس سے بہت دور جا پڑیں۔

سہی کہ ان اقوام میں سے بعض نے خدا تعالیٰ کی ہستی کا بھی

انکار کر دیا، خدا تعالیٰ کے ماننے والوں کا مذاق اڑانا شروع

کر دیا اور مذہبی کتب کو خرافات کا بنا کر قرار دیا۔ حالانکہ

ان کا یہ مسلک اور یہ موقف بجائے خود خدا سے واحد کی ہستی

کا ثبوت ہے کیونکہ کتب سماوی متفقہ طور پر خبر دے رہی تھیں

کہ آئندہ آخری زمانہ میں ایسا ہی ہو گا۔ چنانچہ نبی اسراہیل کے

صحیفوں میں، انجیل میں، پھر احادیث نبویہ اور قرآن شریف

میں ان اقوام کے متعلق اور ان کے طریق کار اور انجام کے

متعلق جو کچھ کہا گیا ہے وہ قابلِ توجہ ہے خصوصاً اہلِ روس

کے لئے کیونکہ ان کا انجام نہایت ہی بھیانک ہے۔

عن عبد الله بن عمر عن النبي صلى الله عليه وسلم قال إنَّ ياجوجَ وماجوجَ من قُلد آدم ولوا أرسلوا أسدوا على الناس معاشهم ولن يموت منهم (جلد الاترك من ذرئته الفاصداً وات من ذرئهم ثلاث أمم تاول و تاريس و مسك) (رواه الطبراني في الكبير واللاوسط ورجالہ ثقات۔)

بہ الفاظ ذیل متعارف فرمایا:۔
 ”انکم تقولون لا عدو اتکم
 لن تزل الوتقاتلون حتی یأتی
 یاجوج و ماجوج عراض الوجہ
 صغار العمیون، صہب الشعات
 ومن کل حدیب ینسلون
 کانت وجوہہم البجان المطرقة“
 (رواہ احمد والطربرانی ورجالہما
 رجال الصحیح)

یعنی حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یاجوج و ماجوج (کوئی دیوی بھوت نہیں ہیں بلکہ اولاد آدم ہیں۔ اگر انہیں کھول دیا جائے تو لوگوں کی معاشی زندگی کو تباہ کر کے رکھ دیں اور یاد رکھو کہ اگر ان میں سے ایک مرے گا تو ہزار یا ہزار سے بھی زاد چیلے اپنے پیچھے چھوڑ جائیگا۔ اور ان کے پیچھے تین قومیں ہیں یعنی تاول، تاریس اور مسک۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ یاجوج ماجوج کا اصل مولد رومی علاقہ ہے لیکن ماجوج اقوام کچھ زمانہ کے بعد مغرب کی طرف بڑھیں اور بعض جزائر میں سکونت اختیار کر لی اور پھر عیسائیت کو قبول کر لیا۔ چنانچہ ماجوج کے متعلق حزقیل باب ۳ میں لکھا ہے کہ۔

یعنی آپ لوگ سمجھتے ہیں کہ اب کوئی تمہارا دشمن نہیں رہا حالانکہ یہ بات غلط ہے۔ آپ لوگوں کو متواتر اپنے کئی دشمنوں سے رہنا پڑے گا تا وقتیکہ یاجوج ماجوج اقوام ظاہر ہو جائیں۔ یہ لوگ جوڑے جوڑے چہروں والے ہیں، آنکھیں پھوٹی ہیں اور ان کی داڑھیوں کے سرے کے بال جھولے رنگ کے ہیں۔ یہ ہر بلدی پر دوڑ کر چھبائیں گے اور ان کے ہرے لٹی ڈھال کی طرح ہیں۔“

اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یاجوج ماجوج کا جو علیہ بیان فرمایا ہے وہ رومی اقوام اور ان کے پڑوسی یعنی اقوام کا علیہ ہے۔ نیز اس حدیث سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یاجوج ماجوج کے ظہور اسلام کی مدافعت جنگیں ختم ہو جائیں گی۔ کیونکہ اول تو یاجوج ماجوج کو کسی مذہب سے کوئی سروکار نہیں ہوگا۔ وہ اگر کسی قوم سے لڑینگے تو سیاسی اغراض کے ماتحت اور وہ قوم کے مخالفین کے لئے لڑنے کی طاقت ہی نہیں ہوگی۔

یاجوج ماجوج کے مقاصد یا یاجوج ماجوج کے مقاصد

”یہ ماجوج پر اور ان پر جو بڑی مالک
 میں امن سے سکونت کرتے ہیں انکی بھونگا“
 یاجوج و ماجوج کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ایک دفعہ خطبہ دیا اور صحابہ کرام کو ان اقوام سے

ان سوالوں سے ظاہر ہے کہ یا جوج اور ماجوج ایک نیا معبود تراشیں گے اور وہ نیا معبود ان کا حیرت انگیز فلسفہ ہوگا جو انہیں اللہ تعالیٰ کی معرفت سے محروم کر کے جوج الارض کی بیماری میں مبتلا کر دے گا۔ لہذا ان کا معبود اس دنیا سے فانی کی عیش و عشرت اور کھانا پینا ہوگا۔ اور یہ کہ یا جوج اور ماجوج ایک دوسرے پر حملہ کریں گے اور ایک دوسرے کے ساتھیوں پر بھی حملہ کریں گے اور ان کے حملے کا ہتھیار نہ صرف عام آلات جنگ ہوں گے بلکہ ان کا فلسفہ اور پروپیگنڈا بھی ان کا ہتھیار ہوگا۔ اور یہ کہ دنیا دو حصوں میں منقسم ہوگی۔ ایک حصہ شاہ شمال یعنی روس کے ساتھ ہوگا اور دوسرا اس کے حریف کے ساتھ جو اس کے مقابل شاہ جنوب ہوگا۔

بخاری شریف میں بھی انہی دو بلاکوں کی باہمی جنگ و جدال کو "اقتتال فشتین عظیمتین" کے الفاظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یعنی یہ دونوں بلاک آخری زمانے میں ایک دوسرے سے نبرد آزما ہونگے۔ اور انجیل میں ماجوج کو سمندر کا حیوان اور یا جوج کو زمین کا حیوان قرار دیکر ان کے مقاصد اور طریق کار پر مندرجہ ذیل الفاظ میں روشنی ڈالی گئی ہے :-

"اور میں نے ایک حیوان کو سمندر میں سے نکلتے ہوئے دیکھا..... اس کی شکل میندوے کی سی تھی اور پاؤں پچھ کے سے..... بڑے بول بولنے اور کفر بچنے کے لئے اسے ایک منہ دیا

پر اور ان مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے جو جوتہ ہر مردہ اختیار کریں گے ان پر بھی آسمانی کلمات روشنی ڈالتے ہیں۔ چنانچہ جو قیسیل باب ۱۲ میں لکھا ہے :-

"خداوند خدا یوں فرماتا ہے کہ اس وقت (یعنی آخری زمانہ میں) یوں ہوگا کہ بہت سے مضمون تیرے دل میں آئیں گے اور تو ایک بڑا منصوبہ بنا رہے گا اور تو کہے گا کہ میں دیہات کی سرزمین پر حملہ کروں گا میں ان پر حملہ کروں گا جو آج دو آرام سے بستے ہیں..... تاکہ تو لوٹے اور مال کو پھینکے۔"

پھر حزقیل باب ۱۱ میں "شمال کے بادشاہ" یعنی روس کے متعلق لکھا ہے :-

"بادشاہ اپنی مرضی کے مطابق چلے گا اور سب کرے گا اور سب معبودوں سے بڑا بنے گا اور انہوں کے الہ کے خلاف بہت سی حیرت انگیز باتیں کہے گا اور اقبال مند ہوگا..... کسی اور معبود کو نہ مانے گا بلکہ اپنے آپ ہی کو سب سے بالا بنانے گا..... وہ بیگانہ معبود کی مدد سے حکم قلعوں پر حملہ کرے گا۔ جو اس کو قبول کریں گے ان کو بڑی عزت بخشے گا..... اور خاتمہ کے وقت میں شاہ جنوب اس پر حملہ کرے گا۔"

گیا اور اسے بیالیس ہیٹھ تک کام کرنے کا اختیار دیا گیا اور اس نے خدا کی نسبت کفر بکنے کے لئے مُنہ کھولا کہ اس کے نام اور اس کے خیمہ یعنی آسمان کے رہنے والوں کی نسبت کفر بکے۔ اور اسے یہ اختیار دیا گیا کہ مقدسوں سے لڑے اور ان پر غالب آئے اور اُسے ہر قبیلہ اور امت اور اہل زبان اور قوم پر اختیار دیا گیا۔ اور زمین کے وہ سب رہنے والے جن کے نام اس بُرہ کی کتاب حیات میں لکھے نہیں گئے جو بنائے عالم کے وقت سے ذبح ہوا ہے اس حیوان کی پریش کریں گے۔“

(مکاشفہ باریک)

اس حوالے میں ماہ جوج کا یعنی انگریزوں کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ اور خدا کی نسبت کفر بکنے سے مراد تثلیث کا عقیدہ اور یورپین فلسفہ ہے اور بیالیس ماہ سے مراد ۱۲۶۰ دن ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اظہار نبوت سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیدائش تک پورے بارہ سو ساٹھ سال کا زمانہ ہے۔ یعنی ہزار محمدی کے بعد یہ حیوان یا داتہ الارض نکلنا شروع کرے گا اور دو سو سال کے عرصے میں چھاباٹھ جائے گا اور پھر مسیح موعود علیہ السلام کی پیدائش ہوگی اور اس کے بعد اس حیوان کے تنزل اور زوال کے اسباب پیدا

ہونے شروع ہو جائیں گے اور بنائے عالم سے ذبح ہونے والے بُرہ سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مبارک ہے اور کتاب حیات میں لکھے ہوئے ناموں سے مراد سچے مسلمان اور نخلص مومن ہیں۔

پھر یا جوج کے متعلق اسی مکاشفہ میں لکھا ہے۔

”پھر میں نے ایک اور حیوان کو زمین میں سے نکلنے ہوئے دیکھا۔ وہ بڑے بڑے نشان دکھاتا تھا یہاں تک کہ آدمیوں کے سامنے آسمان سے زمین پر آگ نازل کر دیتا تھا..... اور اس نے سب چھوٹے بڑوں کو دلتندوں اور غریبوں آزادوں اور غلاموں کے دہسنے ہاتھ یا ماتھے پر ایک ایک چھاپ کرادی تاکہ اس کے سوا اس پر نشان یعنی اس حیوان کا نام یا اس کے نام کا عدد ہو اور کوئی خرید و فروخت نہ کر سکے نہ نکت کا یہ موقع ہے جو سمجھ رکھتا ہے وہ اس حیوان کا عدد گن لے کیونکہ وہ آدمی کا عدد ہے اور اس کا عدد چھ سو چھیا سٹھ ہے۔“

اس حوالے میں زمین کے حیوان سے مراد داتہ الارض ہے جس کا اولین معدوق روسی میں۔ نیز اس حوالے سے یا جوج کے معنی پر بھی روشنی پڑتی ہے کیونکہ لفظ یا جوج

کیرٹے کے ہیں۔ اس سے طاعون بھی مراد ہے اور یا جوح
ما جوح بھی مراد ہیں۔ کیونکہ دونوں کا کام اپنی جوح سے
دوسرے کو مجروح کرنا ہے۔ طاعون کا کیرٹا بدن انسانی
میں طعنے زنی اور مہیش زنی کرتا ہے اور یہ قویں بدن کے
علاوہ اپنے علم کلام اور فلسفیانہ جوح کے وار سے مدوح
انسانی کو بھی مجروح کرتی ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے **وَإِذَا وَقَعَ الْقَوْلُ عَلَيْهِمْ أَخْرَجْنَا لَهُمْ
دَابَّةً مِنَ الْأَرْضِ تُكَلِّمُهُمْ أَنَّ النَّاسَ
كَانُوا بِآيَاتِنَا لَا يُوقِنُونَ** (مئل) یعنی جب لوگوں
پر فرد بزم لگ جائے گا تو ہم ان کو سزا دینے کے لئے زمین
سے ایک ”دابہ“ کو پیدا کر دیں گے جو انہیں مجروح کرے گا۔
کیونکہ ان لوگوں کو ہماری آیات پر یقین نہیں رہے گا۔

اگر آیت میں لفظ **تکلمہ** دو معنی دیتا ہے ایک
کلام کرنے کے اور دوسرے زخمی کرنے کے۔ اور یہاں
دونوں معنی مراد ہیں۔ نیز اس آیت میں لفظ ”دَابَّة“
اور لفظ ”تکلمہ“ یا جوح ما جوح کی پالیسی اور طریق کا
پر بھی روشنی ڈالتے ہیں کیونکہ دَابَّة کے اصل معنی ایسے
جاندار کے ہیں جو دبے پاؤں چلے یا جس کے چلنے کی آہٹ
محسوس نہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ عربی زبان میں ریچھ کو دَبَّ
کہتے ہیں۔ کیونکہ جب وہ چلتا ہے تو اس کے قدموں کی آہٹ
تہیں محسوس ہوتی اور یہی وجہ ہے کہ یوحنا مارٹن کو اس
جانور کے پاؤں ریچھ کے دکھائے گئے۔ گویا مقصود یہ ہے
کہ یا جوح ما جوح اپنے مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے ایسی
چالیں چلیں گے جسے عام لوگ محسوس نہ کر سکیں گے۔ پھر
ایسے ہی لفظ ”تکلمہ“ بھی ان کے طریق کار پر وہ مہیشی

کا مادہ آج یعنی آگ ہے اور روس آج جس رنگ
میں آسمان سے زمین پر آگ نازل کر رہا ہے وہ کسی سے
مخفی نہیں۔ اور اس کا عدد جو چھ سو چھیاسٹھ بتایا گیا
ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لفظ مختلف زمانوں میں
مختلف صورتوں میں تغیر و تبدل پاتا رہا ہے۔ تو رات
میں اسی روس کو تیرا اس کہا گیا ہے اور حدیث میں اسے
تاوین کہا گیا ہے۔ سو عجیب نہیں کہ کسی زمانے میں اسے
تروس بھی کہا گیا ہو اور اسی تروس سے یہ روس یا روسش
بن گیا ہو۔ لہذا اگر ایسا ہو تو پھر تروس کے اعداد پورے
چھ سو چھیاسٹھ ہیں۔

اس موقع پر یہ بات قابل ذکر معلوم ہوتی ہے کہ روس
در اصل عربی زبان کا لفظ ہے جو **رَاسٌ** **يُرْوَسُ** **رُوسًا**
سے بنا ہے اور **رَاسٌ** **رُوسًا** کے معنی ہیں **أَكْلٌ** **أَكْلًا**
کثیراً یعنی بہت زیادہ کھایا اور مہشی متبختراً
اور پھر ناز سے چلنے لگا۔ نیز **رَاسٌ** **السَّيْلُ** کے
معنی ہیں جمع الغشاء وحملہ۔ یعنی سیلاب
کوڑے کرکٹ کو جمع کر لیا اور پھر اسے اٹھا کر پہننے لگا۔
سوران معنوں کے اعتبار سے روس آج اہم باہمی ہے
اور یہ اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے کہ اس نے اپنے ایک
منکر اور جاحد کے کچھ ایسے نام رکھ چھوڑے کہ ہزاروں
سالوں کے بعد اس کے اپنے نام ہی اللہ تعالیٰ کے موجود
ہونے کی شہادت دینے لگے۔

انجیل میں جس طاغوت کو حیوان کہا گیا ہے قرآن مجید
اور حدیث میں اس کا نام **دَابَّة** **الارض** رکھا گیا
ہے۔ دَابَّة الارض کے لفظ معنی زمین کے جانور یا زمین کے

مزا ٹھہر کر مزا پائیں گے تو پھر ان میں بات کرنے کی سکت نہ رہے گی اور سارا فلسفہ دھرا دھرا یا رہ جائے گا۔ لہذا یہ "لا ینطقون" کے الفاظ لفظ "تکلمہ" کے معنی کلام کو ترجیح دینے کا فائدہ پہنچاتے ہیں اور یہی وہ ہے کہ سید علیہ السلام کے متعلق "یکلمہ الناس" کے الفاظ رکھے گئے ہیں۔ کیونکہ سید کا کلام دجال کے لادینی فلسفہ کو کھا جائے گا۔

پھر بائبل میں یا جوج ماجوج کی عیساری اور فریب کاری کی روشنی کو دانی ایل باب میں مندرجہ ذیل الفاظ میں دکھایا گیا ہے :-

"ان دونوں بادشاہوں کے دل شرارت کی طرف مائل ہوں گے۔ وہ ایک ہی دسترخوان پر بیٹھ کر تہذیب بولیں گے۔ پر کامیابی نہ ہوگی کیونکہ خاتمہ مقررہ وقت پر ہوگا۔"

حدیث شریف میں بھی ان کے متعلق کہا گیا ہے کہ ان کی زبانیں شہد سے زیادہ شیریں ہوں گی لیکن دل بھڑیلوں کی طرح ہوں گے۔

یا جوج ماجوج کی تباہی | اس کے متعلق بھی بہت سی پیش گوئیاں موجود ہیں۔ اس تباہی کے اکثر اسباب اب ہمیں ہونچکے ہیں اور کچھ مورسے ہیں اور تباہی کے ابتدائی آثار بھی ظاہر ہونچکے ہیں۔

انسانی دست قدرت کی نمایاں ہوتے جاتے ہیں خدا کے دین کی نصرت سماں ہوتے جاتے ہیں

ڈالتا ہے۔ یعنی پہلے تو یہ لوگ اپنی چرب زبانی اور بھڑکاری سے عوام کو قابو کریں گے اور ان کا یہ ہتھیار اتنا کارگر ہوگا کہ اولادِ آدم کا بیشتر حصہ ان کے آگے تسلیم خم کر دیگا۔ اور وہ اپنے وحیل و فریب سے لاکھوں راست ہوائوں کو کوجر بنا دیں گے۔ انہیں گمراہ کر دیں گے۔ گرد بکھا جائے تو درحقیقت زبان کا ہتھیار آسمان کے ہتھیار سے زیادہ موثر اور زیادہ کارگر ہے کیونکہ لوہے کا ہتھیار تو صرف بدن کو نقصان پہنچاتا ہے لیکن زبان کے ہتھیار کا وارد دل پر پڑتا ہے۔ عالمِ اسلام کو زیادہ نقصان اسی فلسفہ نے پہنچایا ہے اور مسلمانوں کو اسلام سے دور پھینک کر اسے مغرب کے نقش قدم پر چلا دیا ہے اور اس میں ایک ایسی روح بھردی ہے کہ وہ مغربی تہذیب و تمدن اور مغربی فلسفہ کو اسلامی تہذیب و تمدن اور قرآنی معارف پر ترجیح دیتا ہے اور یہ ایک ایسا نقصان ہے کہ جس کی تلافی آہنی ہتھیاروں سے پہنچائے ہوئے نقصان سے زیادہ مشکل ہے۔ پتہ ہے یہ

جراحات السنان لها الالتيام
ولا يلتام ما جرح اللسان

یعنی نیزوں کے زخم تو مندمل ہو جاتے ہیں لیکن زبان کے زخم مشکل سے مندمل ہوتے ہیں

قرآن کریم کے اسلوب بیان کے پیش نظر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خود قرآن کریم لفظ "تکلمہ" کے معنی کلام کو پہلا درجہ دیتا ہے۔ کیونکہ آگے فرمایا۔ ووقع القول علیہم بما ظلموا فهم لا ینطقون یعنی جب یہ بڑھ بڑھ کے باتیں بنانے والے مستوجب

یا اسرائیل میں لکھا ہے کہ :-

”تو اپنی جگہ سے شمال کی دُور اطراف سے
آئے گا تو اُور بہت سے لوگ تیرے
ساتھ جو سب کے سب گھوڑوں پر سوار
ہوں گے ایک بڑی فوج اور بھاری
شکر۔ تو میری اُمت اسرائیل کے
مقابلے کو ملے گا اور زمین کو بادل کی طرح
پُھیلے گا۔ یہ آخری دنوں میں ہوگا۔
اور میں تجھے اپنی سرزمین پر چڑھاؤں گا
تاکہ تو میں تجھے جانیں جس وقت میں
لے جوچ اُن کی آنکھوں کے سامنے
تیری تقدیس کروں۔ خداوند خداؤں
فرماتا ہے کہ کیا تو ہی نہیں جس کی بابت میں
نے قدیم زمانہ میں اپنے خداؤں اور اسرائیلی
نبیوں کی معرفت جنہوں نے اُن آیام میں
سایا سالانہ نبوت کی فرمایا تھا کہ میں
تجھے اُن پر چڑھاؤں گا اور یوں ہوگا کہ
اُن آیام میں جب جوچ اسرائیل کی مملکت
پر چڑھائی کریگا تو میرا قہر میرے چہرے
سے نمایاں ہوگا۔ خداوند خدا فرماتا ہے
کیونکہ میں نے اپنی غیرت اور آتش قہر میں
فرمایا کہ یقیناً اس روز اسرائیل کی سرزمین
میں سخت زلزلہ آئے گا۔ یہاں تک مہند
کی کھنسیاں اور آسمان کے پرندے اور
میدان کے پرندے اور سب کی طرح ہلکے ہو جائیں

جو زمین پر رہیں گے پھرتے ہیں اور تمام انسان
جو روئے زمین پر ہیں میرے حضور پھر جائیں گے
اور پہاڑ گر پڑیں گے اور گراؤں سے پھیر جائیں گے
اور ہر ایک دیوار زمین پر گر پڑے گی اور میں
اپنے سب پہاڑوں سے اس پر تلواؤں طلب
کروں گا۔ خداوند خدا فرماتا ہے اور ہر ایک
انسان کی تلوار اسکے بھائی پر چلے گی اور میں
وہ بیا بھیج کر اور خونِ فری کر کے اسے سزا
دوں گا اور اس پر اور اسکے لشکروں پر
اور اُن بہت لوگوں پر جو اُس کے ساتھ ہیں
شدت کا مینہ اور بڑے اولے اور آگ اور
گندھک برسائوں گا اور اپنی بزرگی اور
اپنی تقدیس کروں گا اور بہت سی قوموں کی
ظہروں میں مشہور ہوں گا اور وہ جانیں گے کہ
خداوند میں ہوں یا (حزقیل باب ۲)

پھر لکھا ہے کہ :-

”اساتوئی (فرشتے) نے اپنا پالہ ہوا پر
الٹا اور مقدس کے تخت کی طرف سے بڑے
زور سے آواز آئی کہ ہو چکا پھر بچلیاں
اور آوازیں اور گرجیں پیدا ہوئیں اور ایک
ایسا بڑا بھونچال آیا کہ جب سے انسان
زمین پر پیدا ہوئے ایسا بڑا اور سخت بھونچال
کبھی نہ آیا تھا۔ اور اس بڑے شہر کے تین
ٹکڑے ہو گئے اور قوموں کے شہر گر گئے۔۔۔
۔۔۔ اور ہر ایک ٹاپو اپنی جگہ سے ہل گیا اور

اپنے سب لشکر اور حمایتیوں سمیت گرجا بیگا... اور زمین
ماہوج پر اور ان پر جو بحری ممالک میں سکونت کرتے ہیں
آگ بھجوں گا اور وہ جائیں گے کہ میں خداوند ہوں۔

اور میں اپنے مقدس نام کو اپنی امت اسرائیل پر ظاہر کروں گا
... اور تو میں جائیں گی کہ میں خداوند اسرائیل کا خدا

ہوں۔ دیکھ وہ پہنچا اور وقوع میں آیا۔ خداوند فرماتا
ہے یہ وہی دن ہے جس کی بابت میں نے فرمایا تھا تب

اسرائیل کے شہروں کے بسنے والے آگ لگا کہ مہتیاروں
کو جلائیں گے یعنی سیروں اور بھریوں کو۔ کمانوں اور

تیروں کو اور بھالوں اور برہمیوں کو اور وہ سات
برس تک نکو جلاتے رہیں گے یہاں تک کہ نہ وہ میدان

سے لکڑی لائیں گے اور نہ جنگلوں سے کاشیں گے کہ نہ وہ
ہتھیار ہی جلائیں گے اور وہ اپنے ٹوٹنے والوں کو ٹپس گے

اور اپنے غارت کرنے والوں کو غارت کریں گے خداوند
خدا فرماتا ہے۔

اس حوالے میں اسرائیل سے مراد نیک لوگ ہیں مسیح موعود
کی جماعت کو جو بنی اسرائیل قرار دیا گیا ہے اور پھر جن مہتیاروں
کا ذکر کیا گیا ہے ضروری نہیں کہ وہ ہی مہتیار ہوں۔ مراد آلات
جربہ ہیں خواہ وہ کسی قسم کے ہوں۔

ان حوالجات کے بعد اب حدیث شریف اور قرآن کریم
کے چند حوالجات ملاحظہ ہوں۔ حدیث کی کتاب ترمذی شریف
باب "فتنہ و مجال" میں لکھا ہے و بیعت اللہ یا جوج و
ما جوج و ہم کما قال اللہ من کل حدیب یفسلون۔
قال و یعتراو لہم بیحیرة الطبریة فی شرب ما
فیہا ثم یتربھا اخرہم فیقولون لقد کان ہذہ

پھاڑوں کا پتہ نہ لگا اور آسمان سے آدمیوں پر
من من بھر کے بڑے بڑے گڑھے گڑھے (مکاشفہ باب ۱)
پھر لکھا ہے۔

"اور جب ہزار برس پورے ہوئیں گے تو شیطان قید
سے چھوڑ دیا جائیگا اور ان قوموں کو جو زمین کی چاروں
طرف ہونگی یعنی یا جوج ما جوج کو گراہ کر کے لڑائی
کے لئے جمع کرنے کو نکلے گا۔ ان کا شمار مندر کی ریت
کے برابر ہوگا اور وہ تمام زمین پر پھیل جائیں گی اور
مقدسوں کی لشکر گاہ اور عزیز شہر کو چاروں طرف سے
گھیر لیں گی اور آسمان پر سے آگ نازل ہو کر ان کو
کھا جائے گی" (مکاشفہ باب ۱)

اس حوالے میں ہزار سال سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے بعد کے ہزار سال میں اور عزیز شہر اسلامیوں کا مرکز مکہ معظمہ
ہے جس میں بیت اللہ الحرام یعنی خانہ کعبہ ہے۔ اور بیت الحرم
کے معنی عزت والہ اور حرمت والے گھر کے ہیں لہذا عزیز شہر
اور مقدسوں کی لشکر گاہ سے مراد عالم اسلام ہے۔

پھر حز قیل باب ۳۹ میں لکھا ہے کہ:-
"پس اے آدم زاد تو جو ان کے خلاف نبوت کو
اور کہہ کہ خداوند خدا یوں فرماتا ہے۔ دیکھ اے جوج
روش اور مسکا اور تو ان کے منہ مارتو دینا تیرا
مخالف ہوں اور میں تجھے پھرادنگا اور تجھے لئے
پھر دنگا اور شمال کی دُور اطراف سے پڑھا لاؤنگا اور
تجھے اسرائیل کے پھاڑوں پر پہنچاؤنگا اور تیرا کمان
تیرے بائیں ہاتھ سے پھر اداؤنگا اور تیرے تیر تیرے
داہنے ہاتھ سے گراؤنگا۔ تو اسرائیل کے پھاڑوں پر

ان کے ساتھیوں کا محاصرہ کیا جائیگا یہاں تک کہ ایک ہل کا سران کے لئے اس سے کہیں بہتر ہوگا جتنے کہ آج تم میں سے کسی کو سو دینار پیاسے ہوں۔ پھر عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی اللہ تعالیٰ سے دعا کریں گے اور اللہ تعالیٰ یا جوج باجوج کا گردنوں میں ایک کیڑا پیدا کر دیگا۔ سو وہ سب صبح کو اس طرح مرے پڑے ہونے جیسے کہ کوئی ایک شخص مر جاتا ہے۔ پھر عیسیٰ علیہ السلام آریں گے (یعنی ان پہاڑیوں سے جہاں انہوں نے پناہ پائی تھی) وہ کوئی جگہ ایسی نہ پائیں گے جو یا جوج باجوج کی گندگی، بدبو اور خون سے خالی ہو۔ اس پر (حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام) اور ان کے ساتھی اللہ تعالیٰ سے دعا کریں گے۔ تب اللہ تعالیٰ لمبی گردن فلساؤنٹ جیسے پرندے بھیجے گا اور وہ انہیں اٹھا کر فاروں میں پھینک دیں گے اور مسلمان انکی کافروں، تیروں اور ترکشوں سے سات سال تک آگ جلاتے رہیں گے۔ اس روایت میں آسمان سے تیروں کے خون آلودہ کرکے واپس آنے کا جو ذکر ہے اس میں ایک لطیف اشارہ ہے اور وہ یہ کہ یا جوج اپنے راکٹ آسمان پر چھوڑ کر اپنے اس دعویٰ میں اور بھی مضبوط ہو جائیں گے کہ کوئی خدا موجود نہیں ہے۔ اور وہ پھر اعلان کریں گے کہ لے خدا کو اسنے والو! ہم نے اپنے راکٹ چھوڑ کر آسمان کو دیکھ لیا ہے وہاں کوئی خدا موجود نہیں۔ لہذا آج تمہارا موہوم خدا ہمارے ہاتھوں مقتول ہو چکا ہے۔

اور پھر دوسری جہت سے تیروں کے خون آلودہ ہو کر واپس ہونے میں یہ اشارہ ہے کہ گویا اللہ تعالیٰ انہی تیروں کو جو یا جوج اسے قتل کرنے کے ارادے سے چھوڑ گیا خون آلودہ کر کے واپس کر دیگا اور یہ اس بات کی علامت ہوگی

مرۃ ماء شریسیرین حتی ینتھوا الی جبل بیت المقدس ینقولون لقد قتلنا من فی الارض فھلوا فلنقتل من فی السماء خیر من بنشاہم الی السماء فیرد اللہ علیہم نشاہم محمداً وما وینحصر عیسیٰ بن مریم واصحابہ حتی یكون رأس الثور یومئذ خیراً لھم من مائتہ دینار لحدکم الیوم قال فیرغب عیسیٰ بن مریم الی اللہ واصحابہ قال فیرسل اللہ علیہم الغنق فی رقابہم فیصبرون فرسی موتی کہوت نصیب واحدہ قال ویہبط عیسیٰ واصحابہ فلا یجد موضع شبرا الا وقد ملأته زھمتھم و ننتھم و ما وھم قال فیرغب عیسیٰ الی اللہ واصحابہ قال فیرسل اللہ علیہم طیراً کاعناق البخت فتحملھم و تطرحھم بالھبل ویستوقد الھ سالمون من قسیہم و نشاہم و جعابھم سبع سنین یعنی پھر اللہ تعالیٰ یا جوج باجوج کو کھڑا کرے گا اور وہ لوگ اللہ تعالیٰ کے رشاد و حکم من کل حدیب ینسلون کے مصداق ہونگے اور وہ اتنے زیادہ ہونگے کہ ان کا اگلا حصہ بحیرہ طبریہ کے پاس سے گزرے گا تو اس کا سارا پانی پی جائے گا۔ پھر ان کا آخری حصہ جب اسی جگہ سے گزرے گا تو وہ کہے گا کہ یہاں تو کبھی پانی ہوا کرتا تھا۔ پھر وہ آگے بڑھیں گے اور بیت المقدس کے پہاڑ پر جا پہنچیں گے اور کہیں گے کہ ہم نے زمین کے لوگوں کو قتل کر دیا ہے آداب ان کو قتل کریں جو آسمان میں ہیں۔ پھر وہ آسمان کی طرف تیر چھوڑیں گے اور اللہ تعالیٰ انکے تیروں کو خون آلودہ کر کے واپس بھیجے گا نیز عیسیٰ بن مریم اور

کے ساتھ دنیا میں دوبارہ زندہ ہو جائیں گی بلکہ مراد یہ ہے کہ جب یاجوج و ماجوج کا ظہور ہوگا تو وہ زمانہ رحمت بروز کا کا زمانہ ہوگا۔ یعنی ایک طرف تو تمام ہلاک شدہ قوموں کے گناہ دوبارہ اس دنیا میں اپنے انتہائی نقطہ تک پہنچ کر دوبارہ عود کر آئیں گے اور دوسری طرف ان ہلاک شدہ قوموں کے ناصح انبیاء کی روحانی طاقتیں انتہائی جوش میں آجائیں گی اور اس صورتِ حالات کا نتیجہ یہ ہوگا کہ پہلے اہل کفر پر ہم گریز تھا ہی آئے گی اور پھر اہل ایمان کو ہم پر غلبہ نصیب ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ اسی سورہ انبیاء کے شروع میں فرمایا اِقْتَرَبَ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مَّعْرِضُونَ ۵ یعنی لوگوں کے حساب کتاب کا وقت سر پر آ پہنچا ہے مگر وہ غفلت اور نا عاقبت اندیشی کے باعث بے رنجی کا شکار ہیں۔ پھر فرمایا مَا اٰمَنَتْ قَبْلَهُمْ مِنْ قَرِيْبَةٍ اَهْلَكْنَاهَا اَفْهَمَ يُؤْمِنُوْنَ۔ یعنی ان سے پہلے ہم نے جن بستیوں کو ہلاک کیا تھا وہ کفر پر اصرار کرنے اور انبیاء کی بات نہ ماننے کے باعث ہلاک کی گئی تھیں۔ سو اب یہ کیوں نکل سکتے ہیں کہ یہ لوگ فوراً ایمان لے آئیں لہذا یہ قافل بھی جب تک عذاب میں مبتلا نہ کئے جائیں گے اس وقت تک متوجہ نہ ہوں گے اور اگر عذاب بھی انہیں متوجہ نہ کر سکا تو پھر سابقہ اقوام کی طرح ہلاک کر دیئے جائیں گے۔ لہذا اس آیت کی روشنی میں اَنَّهُمْ لَا يَرْجِعُوْنَ کا ایک مفہوم یہ بھی ہے کہ اَنَّهُمْ لَا يَوْمِنُوْنَ یعنی دنیا کے لوگ اس وقت تک اسلام کی طرف رجوع نہیں کریں گے۔ جب تک کہ یاجوج و ماجوج کی ہلاکت ان کی آنکھیں کھول دے۔ اس موقع پر یہ امر قابل ذکر ہے کہ قرآن کریم کی تمام

کہ اسے یاجوج و ماجوج تیروں سے مجھے قتل کرنا چاہتا ہے میں انہی تیروں کو تیرے خون سے رنگین کروں گا۔ اور بڑے بڑے پرندوں سے مراد علاوہ پرندوں کے ہوائی جہاز بھی ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یاجوج و ماجوج کے عبرتناک انجام پر روشنی ڈالنے کے لئے اصحابِ فیل کے واقعہ کو بیان فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ جس طرح اصحابِ فیل کو طیر اباہیل نے تباہ کیا تھا اسی طرح آئندہ البیت الحرام کے دشمنوں کو اللہ تعالیٰ طیاروں یعنی ہوائی جہازوں کے حملوں سے تباہ کرے گا اور پھر جس طرح اصحابِ فیل و باہ سے تباہ ہو گئے تھے اسی طرح یہ لوگ بھی و باؤں وغیرہ سے تباہ کئے جائیں گے۔

اب قرآن کریم کی پیشگوئیاں بھی ملاحظہ ہوں سورۃ انبیاء میں ارشاد ہے۔ وَحَسْرًا عَلٰی اَهْلِكَ نَمًا اَنَّهُمْ لَا يَرْجِعُوْنَ حَتّٰی رَاذَاقَتْحَتِ يٰ جُوْجُ وَ مَا جُوْجُ وَهُمْ مِنْ كُلِّ حَدَبٍ يَنْسِلُوْنَ ۵ وَاقْتَرَبَ الْوَعْدُ الْحَقِّ فَاِذَا رَءٰهُمۡ شَاخِصَةً اَبْصَارُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا يُوْوِلْنَآ قَدْ كُنَّا فِيْ غَفْلَةٍ مِّنْ هٰذَا اَبَلْ كُنَّا ظٰلِمِيْنَ ۵ یعنی یہ ناممکن ہے کہ کوئی بستی جسے ہم ہلاک کر چکے ہیں (پھر اس جہان میں) رجوع کرے حتیٰ کہ جب یاجوج و ماجوج کو کھولی دیا جائیگا اور وہ ہر شیب و فراز سے دوڑ پڑیں گے اور وہ وعدہ بوالہل ہے قریب آجائیں گے اس وقت نانشکرے انسانوں کی آنکھیں کھل جائیں گی اور وہ بے اختیار کہہ اٹھیں گے کہ وائے مصیبت ہم تو اس حقیقت سے بالکل غافل تھے اور صرف یہی نہیں بلکہ ہم ظالم بھی تھے۔

اسی آیت میں لَا يَرْجِعُوْنَ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ یاجوج و ماجوج کے کھل جانے پر تمام ہلاک شدہ قومیں اپنے اجسام

وہ مبارک وجود اس زمانے میں پیدا ہوگا اور کہاں پیدا ہوگا۔ چنانچہ دنیاوی نبی کی کتاب میں لکھا ہے کہ۔

”پھر میں ذاتی اہل نے نظر کی تو کیا دیکھتا ہوں کہ شخص اور کھڑے تھے ایکسا دریا کے اس کنارے پر اور دوسرا دریا کے اس کنارے پر اور میں نے اس شخص سے جو کہانی سنی تھی وہ تھا اور دریا کے پانی پر کھڑا تھا پوچھا کہ ان عجائب کے انجام تک کتنی مدت ہے۔ اس شخص نے جو کہانی سنی تھی وہ تھا اور دریا کے پانی کے اوپر کھڑا تھا۔ دونوں آسمان کی طرف اٹھا کر حتیٰ القیوم کی قسم کھاتی اور کہا کہ ایک دور اور دور اور دور۔“

اور یہ وہ مقدس لوگوں کے اقتدار کو ثابت کرنا اور یہیں گے تو سب کچھ پورا ہو جائیگا۔ اور میں نے سنا ہے کہ یہ سب کچھ اس زمانے میں ہوگا۔ اس نے کہا کہ اسے انی تو اپنی راہ لے کیونکہ یہ باتیں آخری دن تک بندوسر پہریں گی اور بہت لوگ پاک کئے جائیں گے اور صاف و براق ہونگے لیکن شریر شرارت کرتے رہیں گے اور شریروں میں سے کوئی نہ سمجھے گا پورا دستور کھیں گے اور جس وقت سے ذاتی قربانی موقوف کی جائے گی اور وہ آجائے والی مکروہ چیز نصب کی جائے گی ایک ہزار دو سو نوے دن ہونگے مبارک ہے وہ جو ایک ہزار تین سو پینتیس روز تک امتنا کرتا ہے۔ تو اپنی راہ لے جب تک کہ مدت پوری نہ ہو کیونکہ تو آرام کر گیا اور آیام کے اختتام پر اپنی میراث میں اٹھ کھڑا ہوگا۔“

سو زہنی زمانے کو اپنے کلمات کے مطابق چلا رہی ہیں اور وہ باوجود ہمہ گیر آمدنے کے اپنے انار کسی خاص زمانے کی خصوصیات کو بھی لئے ہوئے ہیں۔ سورہ انبیاء کا تعلق جو دھویں صدی ہجری اور اس کے بعد کے زمانہ سے ہے۔

آخری انجام | اب اس حقیقت کے واضح ہو جانے کے بعد کہ اللہ تعالیٰ کی تقدیریں یا جوج و ماجوج کی تدبیروں کو خاک میں ملا کر ان کو مٹانے پر تلی کھڑی ہیں۔ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قیامت کا زلزلہ کے بعد دنیا کا مستقبل کیا ہوگا۔ آیا دنیا خدا تعالیٰ کی منکر ہو جائے گی یا تین خدا مانگی یا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی قائل ہو جائے گی یا سو اس بارے میں قرآن کریم اور احادیث میں بہت سی مشکوکیاں موجود ہیں جن کا خلاصہ یہ ہے کہ اور تو اور مغربی اقوام بھی جو تشریح پرست ہیں لا الہ الا اللہ کی قائل ہو چکی اور تشریح پر تو حید غالب آجائے گی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مشرق و مغرب میں مقام محمود حاصل ہو جائے گا اور یہ وہ حقیقت ہے جس کے ظاہر ہو کر رہنے کے نہ صرف قرآن و حدیث مدعی ہیں بلکہ بائبل میں بھی اس کی تصدیق میں متعدد حوالے پائے جاتے ہیں۔ مکاشفہ یوحنا عارف کا بیشتر حصہ اسی حقیقت کے اظہار کے لئے وقف ہے لیکن اس وقت طوالت سے بچنے کے لئے صحیفہ سماوی کے صرف چند حوالجات پیش کئے جاتے ہیں جن سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ دین اسلام تمام ادیان پر غالب آجائے گا۔ نیز یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ جس مبارک وجود کے ذریعے یہ انقلاب آئے گا

نبوت کا کل عرصہ بارہ تیرہ سال کے مابین ہے اور نبوت کے ابتدائی تین چار سال اخفاء کے ہیں۔

نیز دانیال نبی کے الفاظ میں اس حقیقت کو بھی ظاہر کر دیا گیا ہے کہ جب وہ مبارک وجود آئے گا تو تمام بنیاد اپنی میراث میں اٹھ کھڑے ہوں گے گویا ان کا زمین پر جمع برداری کا زمانہ ہوگا اور اس کی آمد ”زندہ شدہ ہر نبی بہ اندیمہ“ کی مصداق ہوگی۔

حضرت دانیال کی اس پیشگوئی کے بعد اب حضرت یسعیاہ کی پیشگوئی بھی ملاحظہ ہو۔ اس پیشگوئی میں اس ملک کی نشاندہی کی گئی ہے جس ملک میں موعود اقوام عالم نے پیدا ہونا تھا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”آہ بہت لوگوں کا منگنا ہے جو مندر

کے شود کی مانند شود مچاتے ہیں اور آسمانوں کا دھاوا بڑے سیلاب کی طرح آ پڑیں گے پر وہ ان کو دہانے گا اور وہ دور بھاگ جائیں گی اور اس بھوسے کی

طرح جو ٹیلوں کے اوپر آندھی سے اڑتا چہرے اور اس گد کی مانند جو گولے میں چکر کھائے رکھی جائے گی۔ شام کے وقت تو سعیت ہے صبح ہونے سے پیشتر وہ نالود آیا۔ یہ ہمارے فالتو گروں کا

حصہ اور لوٹنے والوں کا بخرہ ہے۔ آہ بایرندوں کے پروں کے پھر پھر اٹانے کی سرزمین جو کوش کی ندیوں کے پار ہے جو دیکھ کر راہ سے بردی کی گشتیوں میں سطح آب پر اٹھی بھتی ہے۔ اسے تیز رفتارا لچھو اس قوم کے پاس جاؤ جو زور آور

اس حوالے میں اس مبارک وجود کے زمانہ کنشاندہی کی گئی ہے کہ جس کی آمد سے پہلے مقدس لوگوں یعنی مسلمانوں کے اقتدار کو یا حوج و ما حوج یا دابۃ الارض اور دجال نے نیست و نابود کر دینا تھا اور جس کے وصال کے بعد خود یا حوج و ما حوج، دابۃ الارض اور دجال کا نیست و نابود ہونا مقدر تھا۔ اس حوالے میں ایک دور، دو دور اور تیسرے دور سے مراد ایک ہزار سال اور دو سو سال اور پچاس سال کا زمانہ ہے جس کی طرف قرآن شریف میں ”لیسال عشر“ یعنی دس صدیاں اور ”والشفح“ یعنی دو صدیاں اور پھر ”والموتور“ اور ایک صدی کے الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے اور حدیث شریف میں الآیات بعد المائتین یعنی ”عجائب“ آیات کا زمانہ بارہ سو سال کے بعد شروع ہوگا۔ گویا دانیال کے ان الفاظ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیدائش کے سال کی تعیین کی گئی یعنی وہ ۱۲۵۰ ہجری میں پیدا ہونگے اور اسی حقیقت کو مکاشفہ یوحنا عارف میں ظہور نبوی کے زمانہ سے ۱۲۶۰ سال کی تعیین کی گئی ہے۔ اور پھر اسی حوالہ میں ۱۲۹۰ سال کا حوالہ دیکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی چالیس سال کی عمر اور بعثت کا وقت دکھایا گیا ہے اور پھر ۱۲۳۵ سال تک انتظار کرنے کی ہدایت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال کا سن دکھایا گیا ہے کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور سے پورے ۱۲۳۵ سال بعد مروج الی اللہ ہوئے کیونکہ حضور کا وصال ۱۲۲۶ ہجری میں ہوا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ظہور ہجرت سے نو دس سال پہلے ہوا کیونکہ متحی زندگی کی

جانے کی علامت بھی نہایت عجیب ہے۔ اب قادیان ثانی یعنی ربوہ جہاں آباد ہوا ہے وہ پہاڑیوں کی سرزمین ہے اور فلسطین میں جماعت احمدیہ کا مرکز جبل الکرم ل یعنی کوہ کرمل پر ہے اور کرمل سے مراد کرم اللہ یا کرم ایل یعنی اللہ کا کرم ہے۔ اور یہ وہ علاقہ ہے جہاں صیہونیت کا تسلط ہے۔

اس کے بعد اب حضرت زکریاؑ کی پیشگوئی بھی ملاحظہ ہو۔ آپ فرماتے ہیں :-

”ایک دن ایسا آئے گا جو خداوند ہی کو معلوم ہے۔ وہ نہ دن ہوگا نہ رات لیکن شام کے وقت روشنی ہوگی اور اُس روز یروشلم سے آپ حیات جاری ہوگا۔ جس کا آدھا بحر مشرق کی طرف بہے گا اور آدھا بحر مغرب کی طرف۔ گرمی سردی میں جاری رہے گا اور خداوند ساری دنیا کا بادشاہ ہوگا اور اس کا نام واحد ہوگا۔“ (ذکر یا باب ۱۱)

اس پیشگوئی میں جس یروشلم کا ذکر ہے اس سے مراد حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کا شہر قادیان ہے جیسے کہ خود حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے اپنی کتاب نزول المسیح میں اس کے متعلق صراحت فرمایا ہے کہ اس سے مراد قادیان ہے اور یہ تاویل ایک ایسی تاویل ہے کہ جس کی صحت کا ثبوت اسی کتاب ذکر کیا کہ ایک دوسرے حوالے سے آتا ہے اور وہ حوالہ یہ ہے :-

”رب الا وراج فرماتا ہے اے زبور تو میرے بچو رہے یعنی اس انسان پر جو میرا فریق رہے بیدار

اور خوبصورت ہے۔ اس قوم کے پاس جو ابتداء سے اب تک مہیب ہے۔ ایسی قوم جو زبردست اور فقیاب ہے۔ جس کی زمین ندیوں میں منقسم ہے۔ اسے جہان کے تمام باشندو اور اسے زمین کے رہنے والو! جب پہاڑوں پر جھنڈا کھڑا کیا جائے تو دکھو اور جب زمین کا پھونکا جائے تو سنو۔ (اُس وقت) ایک ہدیہ بے لافواج کے نام کے مکان پر جو کوہ صیہون ہے بھیجا جائیگا۔“

(یسعیاہ باب ۱)

اس حوالے میں کوش کے پار جو ٹک بتایا گیا ہے اس سے مراد ہندوستان ہے کسی زمانہ میں یہ کوش جس سے حضرت مسیح موعودؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اسلاف بھی تشریف لائے ہندوستان کا ایک صوبہ تھا۔ ہلیل کی کتاب آسٹری کی پہلی اور دوسری آیت میں اسی کوش کو ہندوستان کا صوبہ دکھایا گیا ہے اور اسی کوش اور ہندوستان کے درمیان کوہ ”ہند۔ و۔ کوش“ حدِ فاصل بنا ہوا ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ اس حوالے میں ہیں وجود کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہے اس نے ہندوستان میں پیدا ہونا تھا۔ اور پھر آگے اسی حوالے میں اُس صوبے کی بھی تحیین کر دی گئی ہے کہ جس صوبہ میں اس نے پیدا ہونا تھا اور بتایا گیا ہے کہ جس کی زمین ندیوں میں منقسم ہے گویا مراد پنجاب ہے اور پہاڑوں پر جھنڈا کھڑا کئے لہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلافتِ ثانیہ میں جبل الکرم ل پر مسیح موعودؑ کی تعمیر ہوئی۔ وہاں سے رسالہ المشیحی کے ذریعہ قوموں کو اسلام کی دعوت دی جا رہی ہے۔ پیشگوئیوں اور انھما پر عمل ہوتی ہیں۔ (الواحد)

جنگ کرنے والی سب قوموں پر یہ عذاب نازل
 کرے گا کہ کھڑے کھڑے ان کا گوشت ٹوکھ
 جائے گا اور ان کی آنکھیں چشم خانوں میں گل
 جائیں گی اور ان کی زبان ان کے منہ میں مڑ
 جائے گی اور اس روز خداوند کی طرف سے
 ان کے درمیان بڑی بل بل چلی ہوگی ... اور
 یروشلم لڑنے والی قوموں میں سے بوجھ رہیں گے
 سال بسال بادشاہ رب الافواج کو سجدہ کرنے
 اور عیدِ خیام منانے کو آئیں گے۔“

اس حوالے میں تمام باتیں واضح ہیں پیش گوئیوں
 میں اختلاف بھی ہوتا ہے اور ان کے الفاظ بہت وسیع
 معانی پر مشتمل ہوتے ہیں۔ اس جگہ ”سال بسال“ آسنے
 سے مراد ایک توج کے لئے خانہ کعبہ کی طرف جانا ہے اور
 دوسرے جلسہ سالانہ پر مسیح موعود کی بستی میں حاضر ہونا ہے۔
 پھر مگاشرف باب ۱ میں لکھا ہے :-

”پھر میں نے نئے آسمان اور نئی زمین
 کو دیکھا کیونکہ پہلا آسمان اور پہلی زمین جاتی
 رہی تھی اور سمندر بھی نہ رہا (یعنی باجوج و
 باجوج جو خشکی اور تری پر پھاسے ہوئے
 تھے ختم ہو چکے تھے) پھر میں نے شہرِ مقدس
 نئے یروشلم کو آسمان پر سے خدا کے پاس
 سے اترتے دیکھا اور وہ اس دہن کی مانند
 آراستہ تھا جس نے اپنے شوہر کے لئے منگنا
 کیا ہو۔ پھر میں نے تخت میں سے کسی کو بلند
 آواز سے کہتے سنا کہ دیکھ خدا کا خیمہ آویزاں

ہو چر رہا ہے کوہِ کرکھ پر اگر گورہ ہو جائے اور میں
 چھوٹوں پر ہاتھ پھیراؤں گا اور خداوند فرماتا ہے
 سارے ملک میں دو تہائی قتل کئے جائیں گے
 اور مریں گے لیکن ایک تہائی بچ رہیں گے اور
 میں اس تہائی کو آگ میں ڈال کر چاندی کی طرح صاف
 کروں گا اور سونے کی طرح تاؤں گا۔ میں کہوں گا
 یہ میرے لوگ ہیں اور وہ کہیں گے خداوند ہی ہمارا
 خدا ہے۔“ (زکریا باب ۱۲)

اس حوالے میں ان تمام فتنوں کی طرف اشارہ ہے
 جو آج تک مسلمانوں کی خونریزی کے لئے اٹھائے گئے ہیں جن
 میں وہ فسادات خاص طور پر شمالی میں جو ۱۹۴۷ء میں
 رونما ہوئے اور مسلمانوں کے خلاف انگریزوں ہندوؤں
 اور سکھوں کی باہمی سازش کا نتیجہ تھے، ان فسادات کی طرف
 اشارہ کرنے والے اسی نبی زکریا کے ذیل کے الفاظ بھی
 ملاحظہ ہوں :-

”دیکھ خداوند کا دن آتا ہے جب تیرا
 مال لوٹ کر تیرے اندر باٹھا جائے گا کیونکہ میں
 سب قوموں کو جمع کروں گا کہ یروشلم (یعنی مسیح موعود
 کے شہر) سے جنگ کریں۔ اور شہر لے لیا جائیگا
 اور گھر ٹوٹے جائیں گے اور عورتیں سے حرمت
 کی جائیں گی اور آدھا شہر امیری میں
 عباسے گا لیکن باقی لوگ شہر ہی میں
 رہیں گے۔ تب خداوند خود ج کرے گا اور
 ان قوموں سے لڑے گا جیسے جنگ کے دن
 لڑا کرتا تھا..... اور خداوند یروشلم۔“

امرا فیل ہے جس سے مُردے زندہ ہو جائیں گے اور جو صدیوں سے قبروں میں پڑے تھے وہ قبروں سے باہر نکل آئیں گے اور خدائے رحمن و رحیم کی رحمت سے شیطان رجیم یعنی دابۃ الارض یا شیطان میں مروج ہو کر ختم ہو جائے گا۔ تب ایک مذہب اسلام ہوگا اور ایک ہی پیشوا (حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم) ہوگا۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا ان الحمد لله رب العالمین +

کے درمیان ہے اور وہ اُن کے ساتھ سکون کرے گا اور وہ اس کے لوگ ہوں گے اور خدا آپ اُن کے ساتھ رہے گا اور اُن کا خدا ہوگا اور وہ اُن کی آنکھوں کے سب آنسوؤں کو پونچھ دے گا۔ اس کے بعد نہ موت رہیگی اور نہ ماتم رہے گا نہ آہ و نالہ نہ درد و یہی سب چیزیں جاتی رہیں گی اور جو تخت پر بیٹھا ہوا تھا اُس نے کہا دیکھ میں سب چیزوں کو نیا بنا دیتا ہوں..... میں پیاسے کو آبِ حیات کے چشمے سے مفت پلاؤں گا۔

میرے ماموں جان اور انکی یادگار

(از عزیزیم مولیٰ عطاء الرحمن صاحب طاہر مولوی فاضل کراچی)

اعلانے کلمۃ اللہ کے لئے میرے ماموں جان حاجی مولیٰ

محمد الدین صاحب ۴ نومبر ۱۹۲۸ء کو افریقہ کے لئے قادیان سے

روانہ ہوئے تھے مگر مشیتِ ایزدی کہ اُن کا جہاز جس میں وہ سفر

کر رہے تھے ۱۹ نومبر اور ۲۰ نومبر کی درمیانی شب کسی حادثہ

سے تباہ ہو گیا اور میرے ماموں حاجی مولیٰ محمد الدین صاحب

شہید ہو گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔

روانگی سے چند ماہ قبل ۱۲ اپریل ۱۹۳۲ء کو ان کی

شادی جناب بابو عبدالغنی صاحب انبالوی مرحوم کی رطکی سے

ہوئی تھی جن کے بطن سے اللہ تعالیٰ نے ۱۲ فروری ۱۹۳۳ء

کو ایک لڑکا عطا کیا جس کا نام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

نے جمال الدین تجویز فرمایا۔ آج وہ لڑکا میٹرک پاس کرنے کے

بعد کراچی شپ یارڈ میں بطور انٹرنس ٹریننگ لے رہا ہے۔ اس کا

عرصہ ترمیم چار سال ہے جس میں سے قریباً دو سال گزر چکے ہیں۔

اجاب جماعت کے اس کی دینی و دنیوی ترقیات کیلئے دعا کی درخواست

اس حوالے میں بھی نئے یروشلم سے مراد عالم اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا مرکز قادیان ہے۔

قرآنی آیات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہمات سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ جو دھوئیں صدی پجری

زلزلہ الساعۃ کی صدی ہے اور پندرہویں صدی رُبعِ اول کے بعد اسلامی فتوحات کی صدی ہے۔ اس صدی

میں انسانیت پر بارانِ رحمت برستا شروع ہو جائے گا اور جو قومیں روحانی طور پر مُردہ ہو چکی ہیں وہ زندہ ہو جائیں گی

حتیٰ کہ مغرب میں بھی آفتابِ اسلام چمک اُٹھے گا اور تثلیث پر توحید غالب آجائے گی اور زمین اپنے رب

کے نور سے جنگ لگا اُٹھے گی اور یہ سارا انقلاب اس مبارک وجود کی پر سوز دعاؤں اور مخلصانہ مساعی کے نتیجہ

میں ظاہر ہوگا جو ملک ہندوستان کے صوبہ پنجاب میں تیرہویں صدی کے وسط میں پیدا ہوا اور پندرہویں صدی کے رُبعِ اول تک وفات پا گیا۔ ہاں اس کی آواز صوبہ

میرے ماموں جان حاجی مولیٰ محمد الدین صاحب ۴ نومبر ۱۹۲۸ء کو افریقہ کے لئے قادیان سے روانہ ہوئے تھے مگر مشیتِ ایزدی کہ اُن کا جہاز جس میں وہ سفر کر رہے تھے ۱۹ نومبر اور ۲۰ نومبر کی درمیانی شب کسی حادثہ سے تباہ ہو گیا اور میرے ماموں حاجی مولیٰ محمد الدین صاحب شہید ہو گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ روانگی سے چند ماہ قبل ۱۲ اپریل ۱۹۳۲ء کو ان کی شادی جناب بابو عبدالغنی صاحب انبالوی مرحوم کی رطکی سے ہوئی تھی جن کے بطن سے اللہ تعالیٰ نے ۱۲ فروری ۱۹۳۳ء کو ایک لڑکا عطا کیا جس کا نام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے جمال الدین تجویز فرمایا۔ آج وہ لڑکا میٹرک پاس کرنے کے بعد کراچی شپ یارڈ میں بطور انٹرنس ٹریننگ لے رہا ہے۔ اس کا عرصہ ترمیم چار سال ہے جس میں سے قریباً دو سال گزر چکے ہیں۔ اجاب جماعت کے اس کی دینی و دنیوی ترقیات کیلئے دعا کی درخواست

«تحریری مناظرہ»

سیدی حضرت میرزا بشیر احمد صاحب منظمہ العالی نے تحریر فرمایا ہے کہ :-
 "محترم مولوی ابوالعطاء صاحب خدا کے فضل سے ہماری جماعت کے ایک ممتاز عالم
 ہیں جو مسیحیت کا خاص مطالعہ رٹھتے ہیں۔ چنانچہ ان کے "سباحہ مصرہ" کے متعلق
 سزا مختصر سا ریویو کچھ عرصہ ہوا شائع ہو چکا ہے۔ اب انہوں نے مجھے اپنا وہ تحریری
 مناظرہ بھجوایا ہے جو کچھ عرصہ ہوا ان کے اور عیسائیوں کے مشہور مناظر پادری
 عبدالحق صاحب چندی لڑھ انڈیا کے درمیان الوہیت مسیح کے عقیدہ کے متعلق تحریری
 طور پر ہوا تھا۔ اس مناظرہ میں خدا تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے حضرت کا سرائیہ
 علیہ السلام یعنی مسیح محمدی کے شارد کو نمایاں فتح عطا کی اور پادری عبدالحق صاحب
 نے مناظرہ درمیان میں ہی نا مکمل چھوڑ کر شمارہ کشی اختیار کر لی چونکہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک بڑا کام
 کسر صلیب بھی تھا اور حضور نے مسیحیت کے خلاف شاندار فاتحانہ مجاہدہ کرنا تک پیدا
 کر کے اپنے مخالفوں تک سے "فتح نصیب جرائل" کا لقب حاصل کیا اس لئے ہماری جماعت
 کے دوستوں کو چاہئے کہ وہ بھی مسیحیت کے مطالعہ کی طرف خاص توجہ دیں تا کہ
 دنیا بھر میں کسر صلیب کا شاندار رنگ میں پورا ہو جائے۔ میں امید کرتا ہوں کہ
 مولوی ابوالعطاء صاحب کی یہ کتاب جو تحریری مناظرہ کے نام سے چھپی ہے انشاء اللہ
 اس کام کے لئے مفید ثابت ہوگی۔ پس دوستوں کو اس سے فائدہ اٹھانا چاہئے تا کہ
 کسر صلیب کا ہر شاگرد بھی کسر صلیب کے کام میں اپنی توفیق اور طاقت کے مطابق
 حصہ دار بن جائے۔

خان سار

۱۲-۲۰-۶۳

مرزا بشیر احمد

تجویز ہے کہ یہ کتاب تعلیم یافتہ عیسائیوں تک ایک ہزار کی تعداد میں مفت بھجوائی
 جائے۔ جو احباب اس نیک کام میں حصہ لیں گے وہ بڑے ثواب کے مستحق ہونگے۔
 اس وقت تک اس تحریک میں ۳۰۳ کتاب احباب ذیل نے خرید کر تقسیم کرائی ہیں (۱) ڈاکٹر
 عبداللطیف صاحب عدن . . . (۲) جوہدری غلام احمد صاحب لراچی . . . (۳)
 شیخ عبدالحمید صاحب ڈھا کہ ۳۳ (۴) عادل ایاز صاحب راولپنڈی . . . (۵) الحاج صاحبزادہ
 محمد امین خان صاحب بنوں . . . (۶) مرزا عبدالحق صاحب سر نودھا . . . (۷) بابو فاسم دین صاحب
 سیالکوٹ . . . جزا اللہ خیراً۔ آپ سے بھی درخواست ہے کہ چند اس کام میں حصہ لیکر مومنوں
 فرماویں۔ قیمت فی نسخہ ڈیڑھ روپیہ ہے۔

خان سار

ابوالعطاء جالندھری

افریقہ میں تبلیغ اسلام

صدر مملکت فیلڈ مارشل محمد ایوب خان کی تاثرات

بے سرو سامان مبلغین جماعت احمدیہ کی سرفروشانہ خدمات

اسلامک اکیڈمی ڈھاکہ میں تقریر کرتے ہوئے صدر مملکت جناب فیلڈ مارشل محمد ایوب خان نے فرمایا :-

“Referring to the spread of Islam in the early days, the President said that it flourished not by force but through the efforts of virtuous and righteous Muslims who set an example of good deeds and actions which inspired other people.

Yet, he said, people came and preached the gospel of Islam. People were inspired by the message of Islam which stressed the existence of one God, equality and universal brotherhood.

“You can see to the phenomenon occurring in Africa where a small band of Muslim missionaries with very little resources are attracting the people to the Islamic fold. A basic attraction of Islam is that it does not recognise colour and race.”

”قرون اولیٰ میں اشاعت اسلام کا ذکر کرتے ہوئے صدر نے کہا کہ یہ کسی جبر (طاقت) سے نہیں پھیلا بلکہ نیکوکار اور راست باز مسلمانوں کی کوششوں سے پھیلا۔ جنہوں نے اعلیٰ افعال و کردار کی ایسی مثال قائم کی جس نے دوسرے لوگوں میں بھی (اشاعت اسلام کی) روح بھونک دی۔ انہوں نے کہا کہ لوگ اسلام میں داخل ہونے اور انہوں نے مذہب اسلام کی اشاعت کی۔ لوگوں میں اس اسلامی پیغام سے انکے نئے روح پیدا ہو گئی جس نے خدائے واحد کے وجود، مساوات اور عالمی اخوت کی تعلیمات پر زور دیا تھا۔ آپ کے سامنے افریقہ میں رونما ہونے والا غیر معمولی انقلاب ہے جہاں مسلمان مبلغوں کا ایک قلیل گروہ اپنے نہایت محدود وسائل کے ساتھ وہاں کے لوگوں کو حلقہ بگوش اسلام کر رہا ہے۔ مذہب اسلام میں بنیادی کشش یہ ہے کہ یہ رنگ و نسل کے امتیاز کو تسلیم نہیں کرتا،“

(پاکستان ٹائمز ۹ مئی ۱۹۶۳)

صرف ٹائٹل نصرت آرٹ پریس گولیا بازار ربوہ میں چھپا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعلیمی تربیتی اور اجتماعی مجلہ

الفرقان

جلد

ماہ

جولائی ۱۹۶۳ء

ضروری اعلان

رسالہ الفرقان کا آئندہ شمارہ خاص نمبر درویشیان قادیان نمبر ہوگا جو ڈیڑھ صد صفحات پر مشتمل ہوگا۔ یہ شمارہ اگست اور ستمبر ۱۹۶۳ء کا شمارہ ہوگا جو دس نمبر کو پوسٹ ہوگا۔ گہت کا علیحدہ نمبر شائع نہ ہوگا۔ (تفصیل کے لئے اندر ملاحظہ فرمائیں)

(یڈیٹر)

ابوالعطاء جالندھری

بدل اشتراک

پاکستان و بھارت: پھر روپے ۶ دیگر ممالک تیرہ شلنگ

”درویشانِ قادیان نمبر“

ایمان افروز، تاریخی تقابلی اور روح پرور مجاہدانہ قربانیوں کی دستاویز

ملحوظ ۱۹۴۶ء کے بعد بھارت کے کونے کونے میں مشعلِ ایمان روشن کروانے والے فرزندِ مجاہد

ماہنامہ الفرقان کا آئندہ شمارہ ایک غیر معمولی خاص نمبر ہے۔ الفرقان کو یہ سعادت حاصل ہو رہی ہے کہ وہ مرکزِ احمدیت، قادیان، میں دھوئی رمانے والے درویشانِ کرام (اللہ کی ان پر ہمیشہ برکات ہوں) سے مستند، تاریخی اور مکمل حالات ایک نمبر میں شائع کر رہا ہے۔ ۱۹۴۶ء کے ہلاکت خیز انقلاب اور ہجرت کے بعد جو لوگ حضرت مسیح محمدی علیہ السلام کے خاص درویشوں میں شامل ہو کر، اپنی جانوں کو، تمھیلی پر رکھ کر، دن رات آپ کے مشن کو پورا کر رہے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کا ایک نشان ہیں، احمدیت کی صداقت کی منہ بولوی، شہادت ہیں، ایسی شہادت جس کے سامنے معاندین کے منہ بھی بند ہو جاتے ہیں۔

بن لوگوں کے ایمان افروز حالات کو جاننا، انہیں اپنی اولادوں کو پڑھانا، امر احمدی کا فرض ہے انھیں پند و نیراز جماعت، اجاب تک ان حالات کو پہچانا بھی بہت بڑے تبلیغی فرض کی ادائیگی ہے۔ یہ ایک تاریخی اور تبلیغی بہترین مجموعہ ہے۔ میری درخواست پر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے جملہ حالات و واقعات خود ارسال فرمائے ہیں اور ان کی خاص اجازت سے یہ نمبر مرتب کر کے شائع کر رہا ہوں۔ مقدس مقامات اور خاص اراکین کے فوٹو بھی شامل اشاعت کئے جا رہے ہیں۔ ٹھوس مضامین، ایمان افروز مقالات کے علاوہ بہترین اور ولولہ انگیز نظمیں بھی اس رسالہ میں شائع ہو رہی ہیں۔ ڈیڑھ صد سے زائد صفحات اور ایک درجن سے زائد تاریخی فوٹوؤں پر مشتمل درویشانِ قادیان نمبر مؤرخہ دس ستمبر ۱۹۶۳ء کو شائع ہو گا انشاء اللہ العزیز۔

اس خاص نمبر کی عام قیمت دو روپے ہوگی۔ رسالہ الفرقان کے خریداروں کو یہ نمبر بھی ان کی سالانہ قیمت میں ہی ملے گا۔ رسالہ کی سالانہ قیمت چھ روپے مقرر ہے۔ نئے خریدار جو پیشگی قیمت سال بھر کے لئے ارسال کر دیں گے انہیں بھی یہ رسالہ ہی قیمت میں ملے گا۔ بقایا دارحضرات کے نام پر نمبر ارسال نہیں ہوگا وہ جلد اپنا بقایا ادا فرمائیں۔ (ابوالعطاء جالندھری ایڈیٹر الفرقان)